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I. Preambul 

La data de 14.07.2021, Plenul Consiliului Concurenței a dispus efectuarea unui studiu 

având ca obiect analiza evoluției prețurilor principalelor produse/categorii de 

produse din sectorul materialelor pentru construcții din România. Astfel, studiul a 

avut ca scop cunoașterea detaliată a condițiilor care au dus la creșterea prețului mai 

multor materiale pentru construcții în perioada 2020-2022. Cunoașterea acestor piețe 

poate fi apreciată ca o manifestare a interesului autorității naționale de concurență 

față de posibilele probleme întâmpinate atât de întreprinderile care produc și/sau 

comercializează materiale pentru construcții în România, cât și de beneficiarii finali ai 

acestora. 

Analiza de față s-a derulat în conformitate cu prevederile art. 25 alin. (1) lit. o din 

Legea concurenței nr. 21/1996, republicată, cu modificările și completările ulterioare 

(denumită în continuare, Legea concurenței). 

Pentru a atinge obiectivul studiului, au fost analizate date și informații publicate de 

Institutul Național de Statistică, au fost extrase date din revista Arena Construcțiilor 

și au fost culese informații din surse publice privind evoluția prețurilor anumitor 

produse pe burse internaționale. De asemenea, au fost transmise solicitări de 

informații către producătorii din România și/sau importatorii anumitor materiale 

pentru construcții (beton celular autoclavizat, blocuri ceramice, ciment, bitum cu 

aplicații rutiere, polistiren expandat și polistiren extrudat), fiind primite răspunsuri 

de la circa 60 de participanți la piață. 
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II. Scurtă descriere a produselor 

2.1 Beton celular autoclavizat 

Betonul celular autoclavizat (BCA) este un 

material prefabricat ușor, care este utilizat 

în construcții, pentru edificarea pereților 

clădirilor. BCA este rezistent la foc și are 

bune proprietăți izolatoare, atât termică, 

dar și fonică.  

Fiind un material ușor, cu densitate 

redusă, BCA nu are proprietăți portante, 

fiind folosit la construcțiile pe cadre 

(stâlpii și grinzile de beton formează 

cadrele care constituie sistemul de 

rezistență al clădirii). 

BCA-ul se produce sub formă de blocuri de diferite dimensiuni. Betonul celular 

autoclavizat este obținut dintr-un amestec de nisip, ciment, var, ghips, apă și un agent 

de expandare, care îi conferă structura poroasă. După prima fază de fabricație, BCA-

ul este supus unui tratament termic în autoclavă, la presiune și temperatură ridicate. 

2.2 Blocuri ceramice 

Cărămizile și blocurile ceramice 

reprezintă unele dintre materialele 

pentru construcții utilizate pentru 

realizarea zidăriilor în construcții 

civile și industriale, pentru coșuri 

de ventilare, canale de fum etc.  

De cele mai multe ori, cărămizile 

sunt folosite ca accesorii pentru 

pereți construiți din blocuri 

ceramice, pentru construcția 

diferitelor elemente arhitecturale (arcade, colțuri rotunjite, garduri, grătare etc.), 

pentru construcția de șemineuri etc. Cărămizile și blocurile ceramice sunt produse din 

argilă arsă pentru construcții și sunt de două feluri: pline și cu goluri.  

Zidăriile sunt alcătuite, în general, din blocuri, așezate după anumite reguli și 

îmbinate cu mortar, care, prin întărire, leagă între ele blocurile, formând un masiv 

monolit. După rolul în construcții, zidăriile se clasifică astfel: zidărie portantă (de 

rezistență), care are rolul de a susține, pe lângă greutatea proprie, și încărcările date 

de alte elemente de construcție (pereți portanți, stâlpi etc.); zidărie neportantă, 
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susținută de alte elemente de construcție (stâlpi, grinzi, planșee etc.): pereți 

despărțitori, pereți exteriori de umplutură, placaje de zidărie etc. Cărămizile și 

blocurile ceramice pot fi folosite în lucrări de zidărie portantă, spre deosebire de BCA, 

care nu conferă această posibilitate. 

2.3 Ciment 

Cimentul este un material în formă de 

pulbere fină, fabricat prin măcinarea 

clincherului și care, în contact cu apa, 

face priză și se întărește. După întărire, 

cimentul își menține rezistența și 

stabilitatea, chiar și sub apă. 

Cimentul este folosit în principal 

pentru producerea de mortar și beton. 

Producerea cimentului începe în 

cariera de calcar, cu excavarea pietrei de calcar și a argilei, care sunt apoi sfărâmate în 

bucăți de mărimea unei monede. Aceste materii prime, împreună cu un material care 

are aport de fier, sunt omogenizate într-o pudră, numită ”făină brută”. Făina brută 

este încălzită la o temperatură de 1.450˚C. Temperatura înaltă transformă făina într-

un material nou, numit clincher. 

Clincherul este răcit brusc, fiind apoi măcinat împreună cu ghipsul într-o pulbere fină, 

obținându-se astfel cimentul Portland. Pentru obținerea altor tipuri de ciment se 

adaugă zgură și/sau cenușă de termocentrală (material ce rezultă din arderea 

cărbunelui sau a altor materiale de proveniență minerală). 

2.4 Bitum cu aplicații rutiere 

Bitumul este un produs solid, de culoare 

neagră, obținut prin oxidarea la cald a 

reziduurilor de petrol sau prin distilarea 

huilei. Bitumul este disponibil într-o 

varietate de tipuri, fiind utilizat în mod 

predominant în construcția de drumuri 

(servește drept adeziv ce leagă celelalte 

materiale împreună) și ca agent de 

impermeabilizare. 

Bitumul cu aplicații rutiere face parte din 

categoria materialelor pentru construcții și 

este de două feluri: natural (asfalt 

natural/nisip bituminos) și artificial. 
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2.5 Polistiren expandat și extrudat 

Polistirenul este un material 

polimerizat, fabricat din stiren 

(monomer stirol), o hidrocarbură 

mai simplă lichidă, obținută din 

petrol. 

Există două tipuri de materiale 

izolatoare utilizate des în 

construcții: polistirenul expandat 

(EPS) și polistirenul extrudat 

(XPS). Izolația cu polistiren este folosită pe scară largă, iar cele două tipuri de produse 

sunt realizate prin procese de fabricare distincte, amândouă având însă la baza 

stirenul, micile granule sferice obținute din petrol. 

Polistirenul expandat se obține prin mărirea volumului granulelor de polistiren (în 

camere cu vacuum), în timp ce în cazul polistirenului extrudat, micile sfere sunt topite 

și amestecate cu aditivi (obținându-se un fluid vâscos care este controlat în condiții 

precise de temperatură și presiune).  

Datorită proceselor de fabricare distincte și implicit ale proprietăților diferite, cele 

două tipuri de polistiren nu se folosesc în aceleași aplicări de izolare. Astfel, 

polistirenul expandat se utilizează cu precădere pentru izolarea fațadelor, în timp ce 

polistirenul extrudat este recomandat pentru termoizolarea fundațiilor. 

2.6 Lemn pentru construcții 

Lemnul folosit în construcții este unul 

dintre cele mai importante materiale 

pentru clădiri și alte lucrări de 

construcții. Forma și gradul de 

prelucrare a lemnului determină 

produsul finit. 

La construcțiile la roșu se utilizează 

lemn pentru construcții, de exemplu 

pentru construcțiile de acoperiș, casele 

prefabricate și casele cu structură portantă de lemn și umplutură de zidărie. Folosit 

astfel, lemnul asigură construcției rezistență și elasticitate, totodată, ceea ce îi conferă 

un avantaj indubitabil în fața altor materiale, care pot fi mai grele și mai rigide.1  

 
1 Sursa: https://www.hornbach.ro/proiecte/lemn-pentru-constructii/ 
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III. Evoluția recentă a sectorului construcțiilor din România 

Institutul Național de Statistică (în continuare, „INS”) publică în mod regulat date și 

informații privind lucrările de construcții.  

Unii constructori au raportat dificultăți în a duce la final lucrările contractate, datorită 

scumpirilor înregistrate începând cu sfârșitul anului 2020, astfel că a apărut 

necesitatea introducerii unor măsuri pentru a putea ajusta prețurile necesare 

actualizării costurilor investițiilor în diverse contracte2 finanțate din fonduri 

nerambursabile. În general, ajustarea prețurilor contractuale se face în funcție de 

indicele INS privind costul în construcții, dar indicele necesar pentru această ajustare 

nu înregistrat modificări în perioada semnalată de participanții la piață. Indicele INS 

a înregistrat creșteri începând cu prima parte a anului 2021.  

 
Sursa: statistici.insse.ro (Tempo online) 

Indicii de cost în construcţii sunt calculaţi ca medie ponderată a indicilor de preţ ai 

materialelor de construcţii, ai utilajelor din construcţii, ai cheltuielilor de transport şi 

ai cheltuielilor indirecte precum şi a indicelui câştigului salarial nominal brut. 

Ponderile utilizate pentru agregare reprezintă structura cheltuielilor în construcţii 

rezultată pe baza anchetelor statistice specifice realizate cu periodicitate de 5 ani 

(ultima realizată pentru anul de bază 2015). Indicii de cost în construcţii sunt calculaţi 

pe total ramură construcţii (secţiunea F CAEN Rev.2), pe elemente de structură 

(lucrări de construcţii noi, reparaţii capitale şi lucrări de intreţinere şi reparaţii 

curente) şi pe tipuri de construcţii (clădiri rezidenţiale, clădiri nerezidenţiale şi 

construcţii inginereşti). 

 
2 OUG nr. 64 din 9 mai 2022, publicat în Monitorul Oficial nr. 472 din 11 mai 2022. 
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De asemenea, din datele publicate se poate observa creșterea importantă a sectorului 

construcțiilor, cu precădere în anul 2019 față de perioada 2017-2018 (+27%). De 

asemenea, chiar și în condițiile particulare asociate pandemiei de Covid-19, sectorul 

construcțiilor din România a continuat să crească și în anul 2020, volumul lucrărilor 

de construcții avansând cu 15,9% față de anul 2019. În anul 2022, volumul lucrărilor 

de construcţii a crescut faţă de anul 2021, ca serie brută, cu 12,9%, iar ca serie ajustată 

în funcţie de numărul de zile lucrătoare şi de sezonalitate cu 10,8%.  

Graficele de mai jos prezintă evoluțiile înregistrate pe tipuri de lucrări de construcții 

(indicii lucrărilor de construcții, exprimați procentual, serii ajustate în funcție de 

numărul de zile lucrătoare și de sezonalitate, baza fiind anul 2015). 

 
Sursa: Comunicatul de presă INS nr. 292/17.11.2022 

 
Sursa: Comunicatul de presă INS nr. 292/17.11.2022 

Indicăm mai jos precizările metodologice ale INS cu privire la comunicatele instituției 

ce vizează sectorul construcțiilor din România3: 

 
3 Disponibile la adresa 

https://insse.ro/cms/files/statistici/comunicate/constructii/a21/precizari_metodologice.pdf 
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„Valoarea lucrărilor de construcţii executate cuprinde lucrări de construcţii noi, reparaţii 

capitale şi lucrări de întreţinere şi reparaţii curente realizate de operatorii economici 

cu activitate principală în domeniu (secţiunea F din CAEN rev.2). Acest indicator se 

referă la lucrările de construcţii terminate pe stadii fizice (a nu se confunda cu obiectul 

sau partea de obiect de construcţie terminată).  

Construcţiile noi reprezintă rezultatul acelor activităţi care determină direct crearea de 

noi spaţii (de locuit sau cu altă utilizare) sau crearea de noi structuri la construcţiile 

civile existente.  

Lucrările de reparaţii capitale la construcţii existente reprezintă complexul de lucrări care 

se execută la clădiri şi construcţii existente după expirarea fiecărui ciclu de funcţionare 

prevăzut în normativele tehnice şi care au ca scop menţinerea caracteristicilor tehnico-

economice ale construcţiilor pe întreaga durată de serviciu normată.  

Lucrările de întreţinere şi reparaţii curente la clădiri şi construcţii existente reprezintă 

ansamblul de operaţii (zugrăvire, vopsire, repararea unor părţi neînsemnate) ce se 

realizează la o construcţie existentă pentru a asigura continuitatea folosirii ei, 

împiedicarea unei uzuri rapide şi prelungirea duratei de funcţionare.  

Lucrările de construcţii pot fi executate la următoarele obiecte de construcţii: 

 - Clădiri rezidenţiale - cele destinate exclusiv, sau în principal, pentru locuit (peste 50% 

din spaţiul locuibil sau din volumul construit este utilizat pentru locuit). Clădirile 

pentru colectivităţi (case de bătrâni, orfelinate, cămine) se consideră clădiri 

rezidenţiale. 

 - Clădiri nerezidenţiale - cele destinate exclusiv, sau în principal, altor scopuri decât cele 

rezidenţiale (hale industriale, magazine, cinematografe, birouri, spaţii administrative 

etc.) 

 - Construcţii inginereşti - obiecte de construcţii care nu îndeplinesc caracteristicile de 

clădiri şi au ca scop crearea condiţiilor pentru realizarea activităţilor de producţie sau 

desfăşurarea activităţilor social-culturale (drumuri, căi ferate, poduri, aeroporturi, 

stadioane etc.) 

Cercetarea statistică este de tip selectiv. Tipul de sondaj utilizat şi procedeul de 

extragere a eşantionului este cel al sondajului stratificat cu selecţie aleatoare simplă 

fără revenire în cadrul fiecărui strat, în care variabilele de stratificare sunt reprezentate 

de activitatea economică şi clasa de mărime a întreprinderii în funcţie de numărul de 

salariaţi. Datorită necesităţilor privind comparabilitatea rezultatelor pe grupe de 

activităţi omogene, cât şi la nivel de întreprindere, de la o perioadă la alta, categoria 

operatorilor economici cu potenţial economic ridicat (50 de salariaţi şi peste) se 

cercetează exhaustiv. Baza de selecţie a eşantionului asigură o reprezentativitate 

calculată după cifra de afaceri de 95,25% din mulţimea totală a unităţilor active. Datele 
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se colectează de la circa 2100 de operatori economici cu activitate principală de 

construcţii. Volumul de eșantionare s-a determinat impunând, la nivel țară, o precizie 

a estimaţiilor de ± 3%, la un nivel de încredere de 95%.” 

Anul 2020 comparativ cu anul 2019 

Volumul total al lucrărilor de construcţii, ca serie brută, a crescut cu 15,9%. Pe 

elemente de structură au avut loc creşteri la lucrările de reparaţii capitale (+46%), 

lucrările de întreţinere şi reparaţii curente (+24,4%) şi la construcţiile noi (+9,3%). Pe 

obiecte de construcţii au avut loc creşteri astfel: construcţii inginereşti (+18,5%), 

clădirile rezidenţiale (+17,8%) şi la clădirile nerezidenţiale (+10,9%). 

Anul 2021 comparativ cu anul 2020 

În anul 2021, volumul lucrărilor de construcţii, ca serie brută, a scăzut, pe total, cu 

0,6%, indicând o relativă stagnare a activității din sector. Pe elemente de structură, 

scăderi s-au înregistrat la lucrările de reparaţii capitale (-22,6%) şi la lucrările de 

întreţinere şi reparaţii curente (-7,9%). Lucrările de construcţii noi au crescut cu 5,9%. 

Pe obiecte de construcţii, clădirile nerezidenţiale şi construcţiile inginereşti au scăzut 

cu 11,4%, respectiv cu 6,2%. Clădirile rezidenţiale au crescut cu 28%.  

Anul 2022 comparativ cu anul 2021 

Conform INS, volumul lucrărilor de construcţii, ca serie brută, a crescut, pe total, cu 

12,9%. Pe elemente de structură, creşteri au avut loc la lucrările de întreţinere şi 

reparaţii curente (+20,2%), lucrările de reparaţii capitale (+25,7%) şi la lucrările de 

construcţii noi (+8,9%). Pe obiecte de construcţii, au avut loc creşteri la clădirile 

nerezidenţiale (+21,8%), construcţiile inginereşti (+13,2%) şi la clădirile rezidenţiale 

(+4,8%). Volumul lucrărilor de construcţii a crescut, ca serie ajustată în funcţie de 

numărul de zile lucrătoare şi de sezonalitate, cu 10,8%, creştere evidenţiată la lucrările 

de întreţinere şi reparaţii curente (+18,5%), lucrările de reparaţii capitale (+18,5%) şi la 

lucrările de construcţii noi (+7,5%). Pe obiecte de construcţii, creşteri au avut loc la 

clădirile nerezidenţiale (+20,5%), la clădirile rezidenţiale (+4,8%) și la construcţiile 

inginereşti (+7,2%). 

Prin urmare, imaginea de ansamblu pe care o proiectează datele și informațiile 

publicate de INS este aceea a unui sector în expansiune: chiar și în condițiile 

pandemiei, sectorul construcțiilor a crescut semnificativ în anul 2020, s-a păstrat la un 

nivel ridicat în anul 2021 și a continuat pe o tendință de creștere în anul 2022. 

Această imagine generală este confirmată de date colectate de Consiliul Concurenței, 

ce privesc vânzările realizate de producătorii și importatorii anumitor categorii de 

materiale de construcții – tabelul de mai jos prezintă evoluția din perioada ianuarie-

iunie din anii 2019-2022.  
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Sem 1 

2019 

Sem 1 

2020 

Sem 1 

2021 

Sem 1 

2022 

BCA (mc) 1.576.276 1.556.025 1.663.564 1.584.272 

Blocuri ceramice (mc) 1.433.049 1.406.084 1.512.302 1.511.676 

Bitum (tone) 190.535 248.534 197.377 155.880 

Ciment (tone) 3.899.562 4.394.184 4.532.296 4.355.582 

EPS (mc) 1.551.052 1.584.174 1.780.402 1.586.131 

XPS (mc) 114.888 222.193 348.333 325.154 

Sursa: Prelucrări proprii ale datelor colectate de Consiliul Concurenței 

Se poate observa astfel, în acord cu imaginea de ansamblu oferită de datele publicate 

de INS, că pentru anumite categorii de produse, de exemplu bitum cu aplicații rutiere, 

ciment și XPS, s-a înregistrat o creștere a vânzărilor în anul 2020, în timp ce pentru alte 

categorii de produse, de exemplu BCA, blocuri ceramice și EPS s-a înregistrat o 

creștere a vânzărilor în anul 2021.  

În ceea ce privește primul semestru al anului 2022, informațiile colectate de Consiliul 

Concurenței ilustrează mai degrabă o stagnare a vânzărilor față de aceeași perioadă a 

anului 2021, iar nu o continuare a expansiunii. În acest context, trebuie menționat 

faptul că studiul Consiliului Concurenței se axează asupra câtorva categorii principale 

de materiale pentru construcții, în timp ce analiza INS este una mai cuprinzătoare, 

care vizează valoarea lucrărilor de construcții, ce ține cont de o multitudine de 

elemente. În plus, valoarea lucrărilor ține cont de prețul materialelor, care, după cum 

va fi arătat în continuare, a înregistrat o tendință ascendentă în anul 2022. Prin urmare, 

chiar dacă volumul vânzărilor a rămas relativ constant, este foarte probabil ca 

valoarea lucrărilor de construcții să fi avansat datorită creșterii prețurilor. 

Potrivit teoriei microeconomice, creșterea cererii pe o piață, de exemplu generată de 

creșterea numărului de consumatori dintr-o anumită perioadă, determină o deplasare 

spre dreapta a curbei cererii pieței. În mod uzual, pe termen scurt are loc o creștere a 

cantității vândute și consumate precum și o anumită creștere a prețului produsului, în 

funcție de panta curbei ofertei. Această situație este prezentată în Figura 1 de mai jos, 

unde deplasarea curbei cererii de la D1 la D2 conduce la p**>p* și q**>q*. 

Situația este diferită în cazul în care apar limitări de capacitate care generează 

constrângeri asupra producției și ofertei pe piață, caz în care avansul cererii conduce 

doar la creșteri ale prețului, nu și ale cantității vândute și consumate pe piață. Această 

situație este prezentată în Figura 2 de mai jos, unde deplasarea curbei cererii de la D1 

la D2 și apoi la D3 conduce la p***>p**>p*, în timp ce q***=q**>q*. Din punctul nostru 

de vedere, această situație caracterizează piețele BCA (beton celular autoclavizat) și 

blocurilor ceramice.  
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 Figura 1          Figura 2 

În funcție de situația concretă a capacităților de producție și a gradului de utilizare a 

acestora pe diverse piețe, evoluția pe termen scurt a piețelor materialelor pentru 

construcții din România este descrisă mai bine de Figura 1 sau de Figura 2 de mai sus4. 

 

 

 

  

 
4 Pentru simplitatea expunerii, cele două scenarii au fost ilustrate prin intermediul a două figuri distincte care 

presupun curbe ale ofertei reprezentate prin linii drepte (Figura 1) sau frânte (Figura 2). Alternativ, se poate avea 

în vedere și o unică figură, în care oferta este reprezentată de o curbă convexă. Astfel, primul scenariu ar fi cel 

reprezentat de un punct de echilibru aflat pe partea profund elastică a curbei ofertei, în timp ce al doilea scenariu 

ar fi reprezentat de un punct de echilibru aflat pe partea profund inelastică a acestei curbe, deplasările curbei 

cererii conducând la rezultate similare cu cele ilustrate în Figura 1, respectiv Figura 2. 
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IV. Evoluția prețurilor unor materiale pentru construcții – date INS 

Din bazele de date statistice ale INS a fost extras indicele prețurilor producției 

industriale (în continuare, „IPPI”) pentru 11 clase de produse. Acest indice măsoară 

evoluția de ansamblu a prețurilor produselor/serviciilor industriale fabricate și livrate, 

în primul stadiu de comercializare, de producătorii interni, într-o anumită perioadă 

(denumită perioada curentă), față de o perioadă anterioară (denumită perioada de 

bază sau de referință). În cele ce urmează, datele publicate de INS au fost ajustate astfel 

încât perioada de referință (=100%) să fie luna ianuarie 2019. 

Sfera de cuprindere a IPPI este reprezentată de ansamblul produselor fabricate și 

comercializate (la intern și/sau la export) de către operatorii economici a căror 

activitate principală se înscrie în cadrul diviziunilor CAEN Rev. 2: 05 - 36. 

 
Sursa: Prelucrări proprii ale datelor INS 

 
Sursa: Prelucrări proprii ale datelor INS 
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Sursa: Prelucrări proprii ale datelor INS 

 
Sursa: Prelucrări proprii ale datelor INS 

 
Sursa: Prelucrări proprii ale datelor INS 
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Sursa: Prelucrări proprii ale datelor INS 

 
Sursa: Prelucrări proprii ale datelor INS 
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Sursa: Prelucrări proprii ale datelor INS 

 
Sursa: Prelucrări proprii ale datelor INS 
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Datele publicate de INS cu privire la evoluția prețurilor materialelor pentru construcții 

sunt prezentate la nivel de cod CAEN (4 cifre), sunt prezentate ca indici și oferă o 

imagine asupra evoluției doar la un nivel destul de agregat, iar nu la nivelul unor 

materiale pentru construcții specifice. Chiar și așa, informațiile publicate de INS arată 

o creștere importantă a prețurilor materialelor pentru construcții pe parcursul anilor 

2021-2022 (având în vedere datele până în luna septembrie 2022). 

Pentru a obține date și informații cu un nivel mai ridicat de detaliu, Consiliul 

Concurenței a transmis solicitări de informații anumitor jucători de pe piețele 

materialelor pentru construcții din România. Întreprinderile chestionate de 

autoritatea de concurență sunt indicate în secțiunea următoare, în timp ce sinteza 

informațiilor colectate este prezentată în secțiunea VI. 
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V. Informații extrase de la Eurostat 

În ceea ce privește prețurile din sectorul construcțiilor, oficiul de statistică al Uniunii 

Europene – Eurostat publică Indicele Costurilor de Construcție5 (ICC), cu utilitate 

limitată din perspectiva studiului nostru. Acest indice arată evoluția costurilor 

suportate de către antreprenori pentru a realiza procesul de construcție a clădirilor 

rezidențiale noi și este alcătuit din indici de prețuri agregate pentru materiale, 

costurile forței de muncă și alte tipuri de costuri (agregarea ține cont de ponderile 

relative ale diferitelor componente ale costurilor).  

Graficul de mai jos prezintă evoluția trimestrială a ICC din perioada 2019-2022, baza 

indicelui (=100) fiind trimestrul 4 al anului 2018. Sunt prezentate valorile aferente 

României (date provizorii), Bulgariei și Ungariei, precum și valoarea medie de la 

nivelul UE. 

 
Sursa: Prelucrări proprii ale datelor colectate de la Eurostat (STS_COPI_Q) 

În cazul României, aceste date relevă o creștere a costurilor de construcție în anul 2019 

față de finalul anului 2018, o relativă stagnare pe parcursul anului 2020, după care are 

loc o creștere însemnată pe parcursul anilor 2021 și 2022 (cele mai recente date se referă 

la trimestrul 2 2022). În cazul Bulgariei evoluția este ceva mai atenuată în perioada 

2019-2020, după care se observă o creștere însemnată în 2021 și în special în 2022. În 

ceea ce privește cazul Ungariei, aceasta înregistrează o creștere mai puternică a 

indexului în anii 2020 și 2021 (după care nu mai sunt disponibile date). În fine, indexul 

crește mult mai lent la nivel european pe parcursul anilor 2019-2020, avansând apoi 

ceva mai puternic în 2021 și 2022. 

Așa cum a fost indicat anterior, ICC ține cont de o multitudine de factori, pe lângă 

costurile materialelor de construcții incluzând informații și cu privire la alte costuri 
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(costul forței de muncă, costul transportului, costul instalațiilor și echipamentelor, ale 

energiei etc.), care se pot combina sau compensa, date fiind condițiile particulare 

înregistrate în diferite țări în perioada de analiză6. Drept urmare, relevanța acestui 

indice pentru studiul de față este mai degrabă limitată. 

Eurostat publică de asemenea și date privind indexul producției. Mai jos sunt 

prezentate informații anuale privind acest index, separat pentru totalul lucrărilor de 

construcții, pentru construcția de clădiri și pentru lucrările de inginerie civilă , atât 

pentru România, două state vecine, cât și pentru nivelul UE în ansamblu. 

 

Sursa: Eurostat - Production in construction 

Datele INS și Eurostat arată că sectorul construcțiilor din România a crescut masiv în 

anul 2019 față de anul 2018, continuând să crească și în anul 2020, chiar și în contextul 

pandemic aferent perioadei. Evoluția ascendentă a sectorului construcțiilor din 

România, în special în perioada 2019-2020, conduce la ideea unei creșteri importante 

a cererii pentru materiale de construcții.  

 
6 De exemplu, prin efectul Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 114/2018, începând cu anul 2019 în 

România a fost introdus un nivel minim al salariului pentru lucrătorii din sectorul construcțiilor, aspect 

care poate avea impact asupra ICC. 
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VI. Întreprinderi chestionate în cadrul studiului 

Chestionarul de bază utilizat în cadrul studiului a urmat modelul de mai jos: 

„Pentru fiecare lună din perioada ..., transmiteți cantitatea totală de ... produsă sau 

comercializată de societatea dvs., exprimată în ..., precum și valoarea aferentă acesteia, 

exprimată în lei, fără TVA; 

Pentru fiecare an din perioada ..., transmiteți capacitatea de producție de ... instalată, 

exprimată în ...; 

Pentru fiecare an din perioada ..., transmiteți gradul mediu de utilizare a capacității 

de producție de ...; 

Indicați planurile societății dvs. cu privire la prezența pe piața românească, de 

exemplu, în ceea ce privește capacitatea de producție de ..., intrarea pe noi piețe etc.; 

Transmiteți opiniile dvs. cu privire la condițiile care se manifestă pe piață din ultima 

parte a anului 2020 și până în prezent, de exemplu în ceea ce privește cererea și oferta 

pe piață, evoluția diverselor costuri pe care le suportă societatea dvs., eventuale 

disfuncționalități pe care le-ați identificat etc.” 

Informațiile colectate s-au referit inițial la perioada ianuarie 2019 – iulie 2021, ulterior 

acestea fiind completate cu date aferente perioadei august 2021 – iunie 2022. 

6.1 Întreprinderi chestionate pe piața BCA din România 

În anul 2019, în România erau prezenți 7 producători de BCA la nivel național, dar în 

urma unui accident la fabrica din București, societatea Prefabricate Vest Patru S.A.7 a 

fost nevoită sa oprească activitatea. Astfel, din septembrie 2019 au rămas doar 6 

producători de BCA activi la nivel național, aceștia fiind chestionați în cadrul 

studiului:  

Celco S.A., cu sediul social în șos. Industrială nr. 5, Constanța, jud. Constanța, număr 

de înregistrare la Registrul Comerțului: J13/758/1991, CUI: 1891328. 

Elpreco S.A., cu sediul social în Calea Severinului nr. 44, Craiova, jud. Dolj, număr de 

înregistrare la Registrul Comerțului: J16/103/1991, CUI: 2321635. 

Prefab S.A., cu sediul social în Str. Dr. Iacob Felix nr. 17-19, etaj 2, Sector 1, București, 

număr de înregistrare la Registrul Comerțului: J40/9212/2003, CUI: 1916198. 

Soceram S.A., cu sediul social în Str. Drumul Taberei nr. 46, Parter, Camera P13, 

Câmpina, jud. Prahova, număr de înregistrare la Registrul Comerțului: J29/1948/2013, 

CUI: 346757. 

 
7 Cu sediul social în B-dul Preciziei nr. 24, Clădire C1 Corp Administrativ, Sector 6, București, număr 

de înregistrare la Registrul Comerțului: J40/2531/2009, CUI: 25186783. 
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Somaco Grup Prefabricate S.R.L., cu sediul social în Str. Biharia nr. 67-77, Corp 1, etaj 

2, Sector 1, București, număr de înregistrare la Registrul Comerțului: J40/17415/2007, 

CUI: 22424341. 

Xella RO S.R.L., cu sediul social în Str. Clucerului nr. 55, etaj 3, ap. 7-9, Sector 1, 

București, număr de înregistrare la Registrul Comerțului: J40/15715/2005, CUI: 

17954562. 

6.2 Întreprinderi chestionate pe piața blocurilor ceramice din România 

În anul 2019 în România erau prezenți 7 producători de blocuri ceramice la nivel 

național. În urma Deciziei Consiliului Concurenței nr. 94 din 17.12.2019, Leier Rom 

S.R.L. a dobândit controlul unic direct asupra Siceram S.A., astfel rămânând pe piață 

6 producători de blocuri ceramice, respectiv Soceram și următoarele societăți, care au 

răspuns în cadrul studiului:  

Cemacon S.A., cu sediul social în Calea Turzii nr. 178k, Cluj-Napoca, jud. Cluj, număr 

de înregistrare la Registrul Comerțului: J12/2466/2012, CUI: 677858. 

Europoroton S.A., cu sediul social în Str. Cărămizii nr. 1, Sat Biharia, jud. Bihor, număr 

de înregistrare la Registrul Comerțului: J05/705/2005, CUI: 17404828. 

Leier ROM S.R.L., cu sediul social în Str. Cibinului nr. 14, Cluj-Napoca, jud. Cluj, 

număr de înregistrare la Registrul Comerțului: J12/2710/2004, CUI: 16615290. 

Macofil S.A., cu sediul social în Str. Bârsești nr. 217, jud. Gorj, număr de înregistrare 

la Registrul Comerțului: J18/80/1991, CUI: 2157789. 

Wienerberger S.R.L., cu sediul social în Șoseaua București-Ploiești Nr. 42-44, Băneasa 

Business & Technology Park, Clădirea A, etajul 1, Aripa A1, Sector 1, București, număr 

de înregistrare la Registrul Comerțului: J40/8401/1998, CUI: 10941727. 

6.3 Întreprinderi chestionate pe piața cimentului din România 

În România sunt prezenți următorii producători de ciment, care au fost chestionați de 

Consiliul Concurenței în cadrul studiului și care au dat curs solicitării:  

Cemrom S.A., cu sediul social în Str. Drumul Taberei nr. 46, Câmpina, jud. Prahova, 

număr de înregistrare la Registrul Comerțului: J29/636/2013, CUI: 20796950. 

Heidelbergcement România S.A., cu sediul social în Șoseaua București-Ploiești nr. 1A, 

Bucharest Business Park, Clădirea C2, et. 1-4, Sector 1, București, număr de 

înregistrare la Registrul Comerțului: J40/5389/1998, CUI: 10640589. 

Holcim Romania S.A., cu sediul social în Calea Floreasca nr.169 A Clădirea B, Etajul 

7, Sector 1, București, număr de înregistrare la Registrul Comerțului: J40/399/2002, 

CUI: 12253732. 
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Romcim S.A., cu sediul social în Piața Charles de Gaulle nr. 15, Sector 1, București, 

număr de înregistrare la Registrul Comerțului: J40/546/1991, CUI: 328750. 

6.4 Întreprinderi chestionate pe piața bitumului rutier din România 

În România există un singur producător de bitum, Rompetrol Rafinare S.A.8, restul 

necesarului intern de bitum cu aplicații rutiere provenind din afara țării. În cadrul 

studiului au fost primite răspunsuri la solicitările de informații de la Rompetrol 

Rafinare S.A., precum și de la următoarele societăți9: 

Bitholder S.R.L., cu sediul social în Calea Plevnei, Nr. 141, Bloc 2, Scara B, Etaj P, Ap. 

30, Sectorul 6, București, număr de înregistrare la Registrul Comerțului: 

J40/10617/2008, CUI: 10661646. 

Halifax Impex S.R.L., cu sediul social în Satul Chiribiș, Comuna Tăuteu, Nr. 219/A, 

Județul Bihor, număr de înregistrare la Registrul Comerțului: J5/585/2000, CUI: 

13202273. 

Lotos Asfalt Sp z.o.o., cu sediul social în Elbląska 135, 80-718 Gdańsk, Polonia. 

MOL Romania Petroleum Products S.R.L., cu sediul social în Bulevardul 21 

Decembrie 1989, Nr. 77, Camera C.1.1, Etaj 1, Cluj-Napoca, Jud. Cluj, număr de 

înregistrare la Registrul Comerțului: J12/729/2000, CUI: 7745470. 

OMV Petrom Marketing S.R.L., cu sediul social în Str. Coralilor, Nr. 22, Clădirea 

Infinity, Oval B, Etaj 1, Sector 1, București, număr de înregistrare la Registrul 

Comerțului: J40/10637/1998, CUI: 11201891. 

Socar Petroleum S.A., cu sediul social în Str. Pechea, Nr 32-36, Etaj 4, Sector 1, 

București, număr de înregistrare la Registrul Comerțului: J40/13723/2012, CUI: 

12546600. 

Total Romania S.A., cu sediul social în Strada Stejarilor, Nr. 2, Comuna Cristian, jud. 

Brașov, număr de înregistrare la Registrul Comerțului: J8/721/2005, CUI: 17379570. 

Vitaro Energy S.R.L., cu sediul social în Incintă Port, Poarta 2, Sediul Sorena S.A., corp 

Nord, Etaj 2, camera 211, Constanța jud. Constanța, număr de înregistrare la Registrul 

Comerțului: J13/807/2013, CUI: 31471946. 

West Oil S.R.L., cu sediul social în Strada 22 Decembrie 1989, Nr. 250/A, Zalău, jud. 

Sălaj, număr de înregistrare la Registrul Comerțului: J31/781/2003, CUI: 16018136. 

 
8 Cu sediul social în B-dul Năvodari, Nr. 215, Pavilion Administrativ, Năvodari, Județul Constanța, 

număr de înregistrare la Registrul Comerțului: J13/534/1991, CUI: 1860712 
9 Împreună reprezintă aproximativ 90-95% din piață. 
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6.5 Întreprinderi chestionate pe piața polistirenului (EPS și XPS) din România 

În cadrul studiului au fost primite răspunsuri la solicitări de informații cu privire la 

polistirenul expandat (EPS) de la următoarele societăți10:  

Adeplast S.R.L., cu sediul social în str. Adeplast nr. 164A, sat Corlătești, comuna 

Berceni, jud. Prahova, înregistrată la Registrul Comerțului sub numărul 

J29/1794/2012, CUI: 5119976. 

Austrotherm COM S.R.L., cu sediul social în B-dul Iuliu Maniu Nr. 598, Sector 6, 

București, înregistrată la Registrul Comerțului sub numărul J40/3133/1998, CUI: 

10403965. 

Congips S.A., cu sediul social în Str. Seleușului nr. 22-24, Oradea, jud. Bihor, 

înregistrată la Registrul Comerțului sub numărul J05/209/1999, CUI: 11556665. 

Gecsat S.A., cu sediul social în, Str. Armatei Nr. 82, Târnăveni, jud. Mureș, înregistrată 

la Registrul Comerțului sub numărul J26/10/1991, CUI: 1245394. 

Hirsch Porozell S.R.L., cu sediul social în Sat Răscruci nr. 368A, comuna Bonțida jud. 

Cluj, înregistrată la Registrul Comerțului sub numărul J12/4272/2005, CUI: 18198580. 

Mindo S.A., cu sediul social în Str. Herţa nr. 45, Dorohoi, jud. Botoșani, înregistrată la 

Registrul Comerțului sub numărul J07/125/1991, CUI: 622003. 

Swispor S.A., cu sediul social în Șos. Centură Ploiești-Est, Ploiești, jud. Prahova, 

înregistrată la Registrul Comerțului sub numărul J29/901/1998, CUI: 10985227. 

Isopor S.R.L., cu sediul social în Calea Baciului, nr. 1-3, Cluj-Napoca, jud. Cluj, 

înregistrată la Registrul Comerțului sub numărul J12/856/1998, CUI: 10584683. 

VeroTherm S.R.L., cu sediul social în Str. Uzinei, nr. 1 b, Râmnicu Vâlcea, jud. Vâlcea, 

înregistrată la Registrul Comerțului sub numărul J38/164/1998, CUI: 10775306. 

DAW Benta Romania S.R.L., cu sediul social în str. Principală nr. 201, localitatea 

Sâncraiu de Mureș, jud. Mureș, înregistrată la Registrul Comerțului J26/88/2001, CUI: 

13673670. 

Pe piața polistirenului extrudat (XPS) sunt mai puțini producători în România, în 

comparație cu polistirenul expandat. În cadrul studiului s-au primit răspunsuri la 

solicitarea de informații de la Austrotherm, precum și de la11: 

Briothermxps S.R.L., cu sediul social în Ștefăneștii de Jos, Șoseaua de Centură nr. 6, 

C2 - Pavilion administrativ, biroul nr. 2, jud. Ilfov, înregistrată la Registrul Comerțului 

sub numărul J23/2956/2019, CUI: 30087832. 

 
10 Conform Neomar, societățile care au răspuns solicitării transmise de Consiliul Concurenței reprezintă 

aproximativ 80% din piață. 
11 Împreună reprezintă aproximativ 71% din piață. 
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Fabryo Corporation S.R.L., cu sediul social în Șoseaua Olteniței nr. 202B, Popești 

Leordeni, jud. Ilfov, înregistrată la Registrul Comerțului sub numărul J23/83/2006, 

CUI: 6046627. 

Fibrotermica Technology S.R.L., cu sediul social în Șoseaua București nr. 10, Buzău, 

jud. Buzău, înregistrată la Registrul Comerțului sub numărul J10/479/2019, CUI: 

40785786. 

Fibran ROM S.R.L.12, cu sediul social în Str. Sf. Agnes, 186A, Popești Leordeni, jud. 

Ilfov, înregistrată la Registrul Comerțului sub numărul J23/398/2014, CUI: 21986465. 

Opal Technologies S.R.L., cu sediul social în Str. Izbiceni nr. 117-119, birou 7, etaj 2, 

Sectorul 1, București, înregistrată la Registrul Comerțului sub numărul J40/2767/2018, 

CUI: 38932370. 

6.6 Întreprinderi chestionate pe piața lemnului pentru construcții 

Pentru produsele din lemn, spre deosebire de celelalte categorii de materiale pentru 

construcții, au fost transmise solicitări de informații către câțiva comercianți mai mari 

de tip DIY (do it yourself). Prin urmare, evoluția indicată mai jos a prețurilor și 

cantităților se referă la comercializarea cu amănuntul, nu cu ridicata. Această 

abordare a fost decisă deoarece pe piața din amonte a produselor din lemn pentru 

construcții activează mulți producători mici, locali. 

În cadrul studiului s-au trimis solicitări de informații pentru a evalua situația pentru 

lemnul folosit în construcții către:  

Ambient S.A., cu sediul social în Str. Turda nr. 15, Sibiu, jud. Sibiu, înregistrată la 

Registrul Comerțului sub numărul J32/782/1993, CUI: 3099430. 

Arabesque S.R.L., cu sediul social în Str. Timișului nr.1, Galați, jud. Galați, înregistrată 

la Registrul Comerțului sub numărul J17/666/1994, CUI: 5340801. 

Baduc S.A., cu sediul social în str. Vigoniei nr. 5-7, Sector 5, București, înregistrată la 

Registrul Comerțului sub numărul J40/1069/1991, CUI: 1568611. 

Bricostore Romania S.A., cu sediul social în str. Calea Giulești, Nr. 1-3, etaj 2, Sector 6, 

București, înregistrată la Registrul Comerțului sub numărul J40/9990/2001, CUI: 

14328360. 

Dedeman S.R.L., cu sediul social în str. Alexei Tolstoi nr. 8, Bacău, jud. Bacău, 

înregistrată la Registrul Comerțului sub numărul J04/2621/1992, CUI: 2816464. 

 
12 Fibran nu emite facturi către partenerii din România, marfa este facturată de către fabricile din 

Bulgaria, Grecia și Slovenia. Societatea doar asigură documentația tehnică și logistică comenzilor. 
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Hornbach Centrala S.R.L., cu sediul social în str. Hornbach nr. 17 - 21, comuna 

Domnești, județul Ilfov, înregistrată la Registrul Comerțului sub numărul 

J23/699/2010, CUI: 17777320. 

Leroy Merlin Romania S.R.L., cu sediul social în str. Icoanei, nr. 11-13, Sector 2, 

București, înregistrată la Registrul Comerțului sub numărul J40/13616/2004, CUI: 

16702141. 

Pedro Construct Team S.R.L., cu sediul social în Șos. Chitilei nr. 172, București, 

înregistrată la Registrul Comerțului sub numărul J40/4465/2005, CUI: 17330020.  
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VII. Evoluțiile înregistrate de materialele pentru construcții urmărite 

în cadrul studiului  

Prin solicitările de informații transmise participanților la piață, Consiliul Concurenței 

a colectat date privind prețurile anumitor materiale pentru construcții, precum și 

cantitățile comercializate din aceste produse, autoritatea obținând deci o imagine 

asupra evoluției câtorva materiale de bază pentru construcții. Aceste informații sunt 

prezentate în cele ce urmează, cu mențiunea că cele mai recente date se referă la luna 

iunie 2022. 

Din datele colectate prin intermediul solicitărilor de informații a fost calculat volumul 

vânzărilor pentru fiecare tip de material pentru construcții urmărit, prețul mediu 

ponderat al acestuia (PMP), precum și prețul mediu ponderat ajustat în funcție de rata 

anuală a inflației (PMP Ajustat)13. În plus, pentru BCA, blocuri ceramice, polistiren 

expandat și polistiren extrudat a fost posibilă și calcularea capacităților de producție 

instalate, precum și gradul mediu de utilizare al acestora. 

7.1. Evoluția datelor colectate de Consiliul Concurenței 

7.1.1 Beton celular autoclavizat 

În următorul grafic este reprezentată evoluția prețului mediu ponderat al BCA în 

perioada ianuarie 2019 – iunie 2022. 

Prețul mediu ponderat, pentru BCA, a fost calculat de Consiliul Concurenței din 

datele primite în urma solicitărilor de informații de la un număr de 6 societăți 

(producători). 

 

 
13 Potrivit INS, rata anuală a inflației a fost 2,6% în anul 2019, 5% în 2021, respectiv 13,8% în 2022 (9,5% 

la jumătatea anului 2022). 
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Sursa: Prelucrări proprii ale datelor colectate de Consiliul Concurenței  

În perioada analizată prețul mediu ponderat al unui mc de BCA comercializat la 

nivelul întreprinderilor chestionate a crescut de la 196,7 lei, în luna ianuarie 2019, la 

345 lei, în luna iunie 2022, ceea ce reprezintă un avans de 75,4%. În comparație cu luna 

iunie 2021, avansul înregistrat în 2022 a fost de 31%. 

În următorul grafic este reprezentată evoluția volumului de BCA comercializat în 

perioada ianuarie 2019 - iunie 2022. 

 
Sursa: Prelucrări proprii ale datelor colectate de Consiliul Concurenței  

În graficul de mai jos sunt prezentate informații la nivel anual în perioada 2019-2022. 

Se observă astfel că PMP al unui mc de BCA a crescut cu 13,6% în anul 2020 față de 

anul 2019, cu 9,1% în anul 2021 față de anul 2020 și cu 17,5% în primele 6 luni ale 

anului 2022 față de anul 2021. În aceeași perioadă, PMP Ajustat al unui mc de BCA a 

crescut cu 10,7% în anul 2020 față de anul 2019, cu 3,8% în anul 2021 față de anul 2020 

și cu 7,3% în prima jumătate a anului 2022 față de anul 2021. În ceea ce privește 

volumul de BCA comercializat de producători, acesta a crescut în 2020 cu doar 0,8% 

față de anul 2019, în timp ce în anul 2021 s-a înregistrat o creștere de 3,8% față de anul 

precedent. Pentru anul 2022 volumul comercializat a scăzut cu 3,7% față de anul 2021, 

dar aceasta este doar o estimare, bazată pe evoluția înregistrată în primele 6 luni ale 

anului 2022. 
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Sursa: Prelucrări proprii ale datelor colectate de Consiliul Concurenței 

Din informațiile colectate și prelucrate se poate observa gradul ridicat de utilizare al 

instalațiilor de producție al BCA-ului. Astfel, chiar și în anul 2020, când producătorii 

și-au mărit capacitatea totală de producție, gradul mediu de utilizare al acesteia a 

continuat să fie foarte ridicat. 

An 

Capacitatea totală de 

producție instalată 

(mc) 

Gradul mediu de 

utilizare al capacității 

instalate (informații 

producători) 

Gradul mediu de 

utilizare al capacității 

instalate (calcule bazate 

pe vânzări) 

2019 2.856.667 99,4% 115,3% 

2020 3.300.000 99% 100,6% 

2021 2.970.714 101% 116,1% 

2022 3.177.500 98,3% 104,7% 

Sursa: Prelucrări proprii ale datelor colectate de Consiliul Concurenței  

Cele două seturi de valori privind gradul de utilizare a capacității de producție 

instalată trebuie privite cu o anumită precauție. Primele valori se bazează pe 

informațiile furnizate direct de producătorii de BCA, ponderate cu cantitățile 

comercializate de fiecare dintre aceștia, deci ar putea fi mai apropiate de realitate, în 

timp ce ultimele valori sunt determinate pe baza raportării cantităților vândute la 

capacitatea instalată (aceste valori ar putea fi afectate de impactul stocurilor de la un 

an la altul). În orice caz, imaginea de ansamblu proiectată de aceste date este cea a 

unei utilizări maxime a capacităților de producție de BCA din România în perioada 

2019-2022. 

În ceea ce privește capacitatea de producție instalată, trebuie spus că nici aceasta nu 

reprezintă o valoare absolută, putând varia în fiecare lună/an în funcție de mai mulți 

parametri cu impact direct asupra producției efective (de exemplu, capacitatea de 
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producție variază, printre altele, în funcție de portofoliul de produse - număr de 

produse, grosimile produselor, densitatea produselor). 

Potrivit respondenților, este posibil ca o linie de producție să depășească capacitatea 

menționată de furnizor în documentele de achiziție a liniei, acesta fiind încă un motiv 

pentru care gradul de utilizare al capacității poate depăși 100%. Aceasta se datorează 

unor factori precum: 

- Optimizarea timpilor de mentenanță, astfel rezultând un timp mai mare alocat 

producției (ore/zi); 

- Efectuarea diverselor investiții de optimizare a procesului de producție, ulterior 

punerii în funcțiune a liniei de producție, care conduce la creșterea capacității de 

producție, fără ca acest nivel să fie asumat de producătorul inițial al liniei; 

- Optimizarea rețetelor de fabricație și a mix-ului de produse, cu rezultate în 

creșterea productivității. 

Coroborarea informațiilor prezentate mai sus pare să indice faptul că piața BCA din 

România se apropie mai degrabă de scenariul ilustrat în Figura 2 din secțiunea III, 

creșterea cererii în condițiile existenței unor limitări de capacitate determinând o 

creștere a prețurilor pentru BCA. 

7.1.2 Blocuri ceramice 

În următorul grafic este reprezentată evoluția prețului mediu ponderat al blocurilor 

ceramice în perioada ianuarie 2019 – iunie 2022. 

Prețul mediu ponderat, pentru blocuri ceramice, a fost calculat de Consiliul 

Concurenței din datele primite în urma solicitărilor de informații de la un număr de 7 

societăți (producători). 

 
Sursa: Prelucrări proprii ale datelor colectate de Consiliul Concurenței  

0

50

100

150

200

250

300

350

400

Le
i/

m
c



Raport al studiului privind piața materialelor pentru construcții din România  31 

 
 

În perioada analizată prețul mediu ponderat al unui mc de blocuri ceramice 

comercializat la nivelul întreprinderilor chestionate a crescut de la 215,6 lei, în luna 

ianuarie 2019, la 386,2 lei, în luna iunie 2022, ceea ce reprezintă un avans de 79,1%. În 

comparație cu luna iunie 2021, avansul înregistrat la jumătatea anului 2022 a fost de 

54%. 

În următorul grafic este reprezentată evoluția volumului de blocuri ceramice 

comercializate în perioada ianuarie 2019 – iunie 2022. 

 
Sursa: Prelucrări proprii ale datelor colectate de Consiliul Concurenței  

În graficul de mai jos sunt prezentate informații la nivel anual în perioada 2019-2022. 

Se observă astfel că PMP al unui mc de blocuri ceramice a crescut cu 4% în anul 2020 

față de anul 2019, cu 10,7% în anul 2021 față de anul 2020 și cu 35,3% în primele 6 luni 

ale anului 2022 față de anul 2021. În aceeași perioadă, PMP Ajustat al unui mc de 

blocuri ceramice a crescut cu 1,2% în anul 2020 față de anul 2019, cu 5% în anul 2021 

față de anul 2020 și cu 24% în anul 2022 față de anul 2021. În ceea ce privește volumul 

de blocuri ceramice comercializat de producători, acesta a scăzut în 2020 cu doar 0,2% 

față de anul 2019, în timp ce în anul 2021 s-a înregistrat o creștere de 7,2% față de anul 

precedent. Pentru prima jumătate a anului 2022 estimăm o reducere cu circa 0,4% a 

volumului comercializat față de anul 2021, estimare bazată pe evoluția înregistrată în 

primele 6 luni ale anului 2022. 
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Sursa: Prelucrări proprii ale datelor colectate de Consiliul Concurenței 

Din informațiile colectate și prelucrate se poate observa gradul ridicat de utilizare al 

instalațiilor de producție de blocuri ceramice, indiferent de modalitatea de calcul a 

acestui indicator14. Astfel, chiar dacă în perioada analizată, în special în anul 2020, 

producătorii au mărit capacitățile de producție, producția de blocuri ceramice are loc 

în continuare la capacitate maximă. 

An 

Capacitatea totală de 

producție instalată 

(mc) 

Gradul mediu de 

utilizare al capacității 

instalate (informații 

producători) 

Gradul mediu de 

utilizare al capacității 

instalate (calcule bazate 

pe vânzări) 

2019 2.634.505 101,2% 109,2% 

2020 2.944.505 101,6% 97,5% 

2021 2.944.505 101,6% 104,5% 

2022 3.030.000 102% 101,2% 

Sursa: Prelucrări proprii ale datelor colectate de Consiliul Concurenței 

La fel ca în cazul BCA, coroborarea informațiilor prezentate mai sus pare să indice 

faptul că piața blocurilor ceramice din România se apropie mai degrabă de scenariul 

ilustrat în Figura 2 din secțiunea III. 

7.1.3 Ciment 

În următorul grafic este reprezentată evoluția prețului mediu ponderat al cimentului 

gri în perioada ianuarie 2019 – iunie 2022. 

Prețul mediu ponderat, pentru cimentul gri, a fost calculat de Consiliul Concurenței 

din datele primite în urma solicitărilor de informații de la un număr de 4 societăți 

(producători). 

 
14 Pentru detalii, a se vedea discuția anterioară, din subsecțiunea dedicate BCA. 
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Sursa: Prelucrări proprii ale datelor colectate de Consiliul Concurenței  

În perioada analizată prețul mediu ponderat al unei tone de ciment gri comercializat 

la nivelul întreprinderilor chestionate a crescut de la 309,1 lei, în luna ianuarie 2019, la 

457,8 lei, în luna iunie 2022, ceea ce reprezintă un avans de 48,1%. În comparație cu 

luna iunie 2021, avansul înregistrat în iunie 2022 a fost de 28,7%. 

În următorul grafic este reprezentată evoluția volumului de ciment gri comercializat 

în perioada ianuarie 2019 – iunie 2022. 

 
Sursa: Prelucrări proprii ale datelor colectate de Consiliul Concurenței  

În graficul de mai jos sunt prezentate informații la nivel anual în perioada 2019-2022. 

Se observă astfel că PMP al unei tone de ciment a crescut cu 6,7% în anul 2020 față de 

anul 2019, cu 3,7% în anul 2021 față de anul 2020 și cu 25,3% în primele 6 luni ale 

anului 2022 față de anul 2021. În aceeași perioadă, PMP Ajustat al unei tone de ciment 

a crescut cu 4% în anul 2020 față de anul 2019, în anul 2021 a scăzut cu 1,3% față de 

anul 2020, în timp ce în prima jumătate a anului 2022 a crescut cu 14,5% față de anul 
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2021. În ceea ce privește cantitatea de ciment comercializat de producători, aceasta a 

crescut în 2020 cu 6,8% față de anul 2019 iar în anul 2021 cu 2,2% față de anul 2020. 

Pentru prima jumătate a anului 2022 estimăm o reducere cu circa 1,5% a cantității 

comercializate față de anul 2021, estimare bazată pe evoluția înregistrată în primele 6 

luni ale anului 2022. 

 
Sursa: Prelucrări proprii ale datelor colectate de Consiliul Concurenței 

În cadrul studiului nu au fost colectate informații privind capacitatea de producție și 

gradul de utilizare a acesteia de către producătorii români de ciment. Cu toate acestea, 

informații disponibile din alte lucrări ale Consiliului Concurenței sugerează un grad 

de utilizare a capacităților de producție a cimentului de 72-75% în perioada 2019-2021, 

care a permis un avans destul de important al vânzărilor, în special în anul 2020 (+7%). 

Coroborarea informațiilor prezentate mai sus pare să indice faptul că piața cimentului 

din România se apropie mai degrabă de scenariul ilustrat în Figura 1 din secțiunea III, 

creșterea cererii fiind asociată cu un anumit avans al prețurilor, dar putând fi urmată 

și de o creștere a cantității oferite pe piață, în condițiile inexistenței unor limitări de 

capacitate pentru ciment. 

7.1.4 Bitum cu aplicații rutiere 

În următorul grafic este reprezentată evoluția prețului mediu ponderat al bitumului 

rutier în perioada ianuarie 2019 – iunie 2022. 
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Sursa: Prelucrări proprii ale datelor colectate de Consiliul Concurenței  

Dat fiind faptul că bitumul este un produs rezidual al rafinării petrolului, prețul 

bitumului cu aplicații rutiere este puternic influențat de evoluția prețului petrolului 

(acestea sunt prezentate în oglindă în secțiunea 6.3.1 de mai jos). 

În următorul grafic este reprezentată evoluția volumului de bitum comercializat în 

perioada ianuarie 2019 – iunie 2022. 

 
Sursa: Prelucrări proprii ale datelor colectate de Consiliul Concurenței  

În graficul de mai jos sunt prezentate informații la nivel anual în perioada 2019-2022. 

Se observă astfel că PMP al unei tone de bitum cu aplicații rutiere a scăzut cu 14,5% în 

anul 2020 față de anul 2019, în anul 2021 a crescut cu 26% față de anul 2020 și cu 36% 

în primele 6 luni ale anului 2022 față de anul 2021. În aceeași perioadă, PMP Ajustat 

al unei tone de bitum a scăzut cu 16,7% în anul 2020 față de anul 2019, în anul 2021 a 

crescut cu 19,9% față de anul 2020, în timp ce în prima jumătate a anului 2022 a crescut 
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cu 24,2% față de anul 2021. În ceea ce privește cantitatea de bitum comercializat, 

aceasta a crescut în 2020 cu 15,2% față de anul 2019 iar în anul 2021 a scăzut cu 25,9% 

față de anul 2020. Pentru prima jumătate a anului 2022 estimăm o reducere cu circa 

13,5% a cantității comercializate față de anul 2021, estimare bazată pe evoluția 

înregistrată în primele 6 luni ale anului 2022. 

 
Sursa: Prelucrări proprii ale datelor colectate de Consiliul Concurenței 

După cum a fost menționat și în cadrul raportului preliminar al studiului, necesarul 

de bitum cu aplicații rutiere provine în special din afara României, pe plan local 

existând un singur producător. De asemenea, apreciem că prețul bitumului cu 

aplicații rutiere este puternic influențat de prețul petrolului, dat fiind că bitumul este 

un produs rezidual al rafinării petrolului. Cotațiile internaționale ale țițeiului au 

înregistrat o reducere destul de importantă în anul 2020, cu precădere în prima 

jumătate a sa, reducere care pare să se fi transmis și în prețul bitumului cu aplicații 

rutiere. În ceea ce privește cantitatea de bitum comercializată pe piață, considerăm că 

aceasta depinde de magnitudinea lucrărilor de construcții de drumuri și autostrăzi, 

unde acest produs are o utilizare deosebită. 

7.1.5 Polistiren expandat 

În următorul grafic este reprezentată evoluția prețului mediu ponderat al 

polistirenului expandat în perioada ianuarie 2019 – iunie 2022. 

Prețul mediu ponderat, pentru polistirenul expandat, a fost calculat de Consiliul 

Concurenței din datele primite în urma solicitărilor de informații de la un număr de 

10 societăți (producători). 
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Sursa: Prelucrări proprii ale datelor colectate de Consiliul Concurenței  

În perioada analizată prețul mediu ponderat al unui mc de EPS comercializat la 

nivelul întreprinderilor chestionate a crescut de la 128 lei, în luna ianuarie 2019, la 292 

lei, în luna iunie 2022, ceea ce reprezintă un avans de 128,1%. De la începutul anului 

2021 s-a înregistrat un trend ascendent – din informațiile furnizate de producători, 

această creștere se datorează în principal prețului materiei prime (stiren) la nivel 

internațional. În comparație cu luna iunie 2021, avansul înregistrat în iunie 2022 a fost 

de 57%. 

În următorul grafic este reprezentată evoluția volumului de EPS comercializat în 

perioada ianuarie 2019 – iunie 2022. 

 
Sursa: Prelucrări proprii ale datelor colectate de Consiliul Concurenței  

În graficul de mai jos sunt prezentate informații la nivel anual în perioada 2019-2022. 

Se observă astfel că PMP al unui mc de EPS a scăzut cu 7,4% în anul 2020 față de anul 
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2019, în anul 2021 a crescut cu 50% față de anul 2020 și cu 53,1% în primele 6 luni ale 

anului 2022 față de anul 2021. În aceeași perioadă, PMP Ajustat al unui mc de EPS a 

scăzut cu 9,8% în anul 2020 față de anul 2019, în anul 2021 a crescut cu 42,8% față de 

anul 2020, în timp ce în prima jumătate a anului 2022 a crescut cu 39,8% față de anul 

2021. În ceea ce privește cantitatea de EPS comercializat de producători, aceasta a 

crescut în 2020 cu 2,8% față de anul 2019 iar în anul 2021 a crescut cu 2% față de anul 

2020. Pentru prima jumătate a anului 2022 estimăm o reducere cu circa 5% a cantității 

comercializate față de anul 2021, estimare bazată pe evoluția înregistrată în primele 6 

luni ale anului 2022. 

 
Sursa: Prelucrări proprii ale datelor colectate de Consiliul Concurenței 

În ceea ce privește capacitatea de producție de polistiren expandat, aceasta a scăzut cu 

1,3% în perioada analizată, unele linii de producție fiind scoase din uz pentru a fi 

relocate. De asemenea informațiile colectate și calculele privind gradul de utilizare al 

liniilor de producție arată că aceste capacități nu au fost utilizate la nivel maxim în 

perioada 2019-2022, ceea ce a permis producătorilor să crească oferta pe piață.  
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Capacitatea totală de 

producție instalată (mc) 

Gradul mediu de 

utilizare al capacității 

instalate (informații 

producători) 

Gradul mediu de 

utilizare al capacității 

instalate (calcule bazate 

pe vânzări) 

2019 6.790.000 62,3% 52,1% 

2020 6.790.000 64,6% 53,6% 

2021 6.710.000 65,4% 55,3% 

2022 6.700.000 57,8% 52,6% 

Sursa: Prelucrări proprii ale datelor colectate de Consiliul Concurenței 

Așa cum a fost menționat și în raportul preliminar al studiului, potrivit unor 

informații primite de la producătorii de polistiren, circa 80% din costurile de fabricație 
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ale acestuia sunt reprezentate de costul cu materia primă. În România nu există niciun 

producător de monomer de stiren și niciun producător de granule de polistiren, toată 

materia primă necesară producției locale fiind importată din Europa sau Asia, motiv 

pentru care prețul autohton este corelat cu prețul internațional al stirenului.  

Dat fiind că stirenul este un produs derivat din petrol, prețul acestuia este corelat cu 

cel al țițeiului, care a înregistrat o reducere în anul 2020. Prin urmare, chiar dacă a avut 

loc o creștere a cererii și vânzărilor de EPS în anul 2020, producătorii români au 

implementat anumite reduceri de preț în acel an. Ulterior, pe fondul creșterii costului 

cu materia primă, prețurile din România au crescut în anii 2021 și 2022. 

7.1.6 Polistiren extrudat 

În următorul grafic este reprezentată evoluția prețului mediu ponderat al 

polistirenului extrudat în perioada ianuarie 2019 – iunie 2022. 

Prețul mediu ponderat, pentru polistirenul extrudat, a fost calculat de Consiliul 

Concurenței din datele primite în urma solicitărilor de informații de la un număr de 5 

societăți (producători). 

 
Sursa: Prelucrări proprii ale datelor colectate de Consiliul Concurenței  

În perioada analizată prețul mediu ponderat al unui mc de XPS comercializat la 

nivelul întreprinderilor chestionate a crescut de la 339 lei, în luna ianuarie 2019, la 486 

lei, în luna iunie 2022, ceea ce reprezintă un avans de 43,4%, de la începutul anului 

2021 înregistrându-se o creștere importantă (pentru același motiv ca în cazul EPS). În 

comparație cu luna iunie 2021, avansul înregistrat în iunie 2022 a fost de 22%. 

În următorul grafic este reprezentată evoluția volumului de XPS comercializat în 

perioada ianuarie 2019 – iunie 2022. Din grafic se observă creșterea importantă a 

volumului vânzărilor de XPS în anul 2020, ca urmare a pornirii unei noi linii de 

producție, la finalul anului 2019, de către Fibrotermica Technology SRL. 
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Sursa: Prelucrări proprii ale datelor colectate de Consiliul Concurenței  

În graficul de mai jos sunt prezentate informații la nivel anual în perioada 2019-2022. 

Se observă astfel că PMP al unui mc de XPS a scăzut cu 5,7% în anul 2020 față de anul 

2019, în anul 2021 a crescut cu 19,5% față de anul 2020 și cu 19,4% în primele 6 luni ale 

anului 2022 față de anul 2021. În aceeași perioadă, PMP Ajustat al unui mc de XPS a 

scăzut cu 8% în anul 2020 față de anul 2019, în anul 2021 a crescut cu 13,7% față de 

anul 2020, în timp ce în prima jumătate a anului 2022 a crescut cu 9,1% față de anul 

2021. În ceea ce privește cantitatea de XPS comercializat de producători, aceasta a 

crescut în 2020 cu 90,9% față de anul 2019 iar în anul 2021 a crescut cu 26,2% față de 

anul 2020. Pentru prima jumătate a anului 2022 estimăm o creștere cu circa 8,9% a 

cantității comercializate față de anul 2021, estimare bazată pe evoluția înregistrată în 

primele 6 luni ale anului 2022. 

 
Sursa: Prelucrări proprii ale datelor colectate de Consiliul Concurenței 
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În perioada analizată producția de polistiren extrudat a fost caracterizată prin 

instalarea continuă de linii noi de producție. Pe baza informațiilor colectate de la 

producători, capacitățile de producție par a fi fost utilizate la un nivel ridicat în 

perioada analizată, în special în 2019-2020. Cu toate acestea, raportând vânzările de 

XPS la capacitatea instalată, gradul de utilizare apare drept mult mai redus. O parte 

din această diferență poate veni din faptul că se realizează și exporturi de XPS din 

România, motiv pentru care utilizarea capacităților de producție nu se face doar 

pentru piața internă. Apoi, în special în anul 2020, un producător important, 

BriothermXPS, a adoptat o serie de măsuri, în special în ceea ce privește instalarea de 

noi capacități de producție, dar și în ceea ce privește orientarea vânzărilor pe piața 

românească, în detrimentul exportului. 

An 

Capacitatea totală de 

producție instalată (mc) 

Gradul mediu de 

utilizare al capacității 

instalate (informații 

producători) 

Gradul mediu de 

utilizare al capacității 

instalate (calcule bazate 

pe vânzări) 

2019 660.000 97,2% 44,2% 

2020 932.500 95,4% 59,7% 

2021 1.145.000 90,1% 61,4% 

2022 1.275.000 85,7% 60,1% 

Sursa: Prelucrări proprii ale datelor colectate de Consiliul Concurenței 

La fel ca în cazul EPS, prețul XPS depinde masiv de costul cu materia primă, 

monomerul de stiren și granulele de polistiren provenind din import. Prețul XPS s-a 

redus în anul 2020, din aceleași motive pentru care s-a redus pentru EPS, după care a 

avansat puternic în 2021 și 2022. 

7.1.7 Lemn pentru construcții  

În următorul grafic este reprezentată evoluția prețului mediu ponderat pentru 

cherestea uscată nerindeluită (4m) în perioada ianuarie 2019 – iunie 2022. 

Prețul mediu ponderat, pentru cherestea uscată, a fost calculat de Consiliul 

Concurenței din datele primite în urma solicitărilor de informații de la un număr de 5 

societăți. 
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Sursa: Prelucrări proprii ale datelor colectate de Consiliul Concurenței  

În perioada analizată prețul mediu ponderat al unui mc de cherestea uscată 

nerindeluită (4m) comercializată la nivelul întreprinderilor chestionate a crescut de la 

1431 lei, în luna ianuarie 2019, la 2676 lei, în luna iunie 2022, ceea ce reprezintă un 

avans de 77%, la începutul anului 2021 înregistrându-se un salt important. În 

comparație cu luna iunie 2021, în iunie 2022 a fost înregistrată o creștere de doar 0,7%. 

În graficul de mai jos sunt prezentate informații la nivel anual în perioada 2019-2022. 

Se observă astfel că PMP al unui mc de cherestea uscată a crescut cu 6% în anul 2020 

față de anul 2019, în anul 2021 a crescut cu 49,1% față de anul 2020 și cu 13,2% în 

primele 6 luni ale anului 2022 față de anul 2021. În aceeași perioadă, PMP Ajustat al 

unui mc de cherestea uscată a crescut cu 3,3% în anul 2020 față de anul 2019, în anul 

2021 a crescut cu 41,9% față de anul 2020, în timp ce în prima jumătate a anului 2022 

a crescut cu 3,4% față de anul 2021. În ceea ce privește cantitatea de cherestea uscată 

comercializată de magazine de tip DIY, aceasta scăzut în 2020 cu 12,2% față de anul 

2019, iar în anul 2021 a continuat să scadă cu 23,3% față de anul 2020. Pentru prima 

jumătate a anului 2022 estimăm o reducere cu circa 30,1% a cantității comercializate 

față de anul 2021, estimare bazată pe evoluția înregistrată în primele 6 luni ale anului 

2022. 
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Sursa: Prelucrări proprii ale datelor colectate de Consiliul Concurenței 

Conform unor articole din presă15, cererea crescută pentru lemn a fost generată în 

special de SUA, care nu a mai putut importa cantitățile uzuale din Canada, urmare a 

infestării masei lemnoase. 

În următorul grafic este reprezentată evoluția volumului de cherestea uscată 

nerindeluită (4m) comercializată în perioada ianuarie 2019 – iunie 2022. 

 
Sursa: Prelucrări proprii ale datelor colectate de Consiliul Concurenței  

În următorul grafic este reprezentată evoluția prețului mediu ponderat pentru grinzi 

din lemn cu mărimea de 100x100mm și 4m lungime în perioada ianuarie 2019 – iunie 

2022. 

 
15 https://cluj24.ro/pretul-lemnului-a-explodat-in-romania-schweighofer-cumpara-tot-si-il-vinde-in-

sua-63607.html 
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Prețul mediu ponderat, pentru grinzi rășinoase, a fost calculat de Consiliul 

Concurenței din datele primite în urma solicitărilor de informații de la un număr de 6 

societăți (preponderent magazine DIY). Prețul mediu ponderat a crescut de la 1101 lei, 

în luna ianuarie 2019, la 2238 lei, în luna iunie 2022, ceea ce reprezintă un avans de 

103%, la începutul anului 2021 înregistrându-se un salt important. În comparație cu 

luna iunie 2021, în iunie 2022 a fost înregistrat un avans de 45%. 

 

Sursa: Prelucrări proprii ale datelor colectate de Consiliul Concurenței  

În următorul grafic este reprezentată evoluția volumului de grinzi din lemn cu 

mărimea de 100x100mm și 4m lungime comercializate în perioada ianuarie 2019 - 

iunie 2022. 

 
Sursa: Prelucrări proprii ale datelor colectate de Consiliul Concurenței  
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În graficul de mai jos sunt prezentate informații la nivel anual în perioada 2019-2022. 

Se observă astfel că PMP al unui mc de grinzi din lemn a crescut cu 1,4% în anul 2020 

față de anul 2019, în anul 2021 a crescut cu 41,6% față de anul 2020 și cu 29,3% în 

primele 6 luni ale anului 2022 față de anul 2021. În aceeași perioadă, PMP Ajustat al 

unui mc de grinzi din lemn a scăzut cu 1,2% în anul 2020 față de anul 2019, în anul 

2021 a crescut cu 34,7% față de anul 2020, în timp ce în prima jumătate a anului 2022 

a crescut cu 18,1% față de anul 2021. În ceea ce privește cantitatea de grinzi din lemn 

comercializat de magazine de tip DIY, aceasta scăzut în 2020 cu 11,4%  față de anul 

2019, iar în anul 2021 a continuat să scadă cu 12,3% față de anul 2020. Pentru prima 

jumătate a anului 2022 estimăm o reducere cu circa 41,6% a cantității comercializate 

față de anul 2021, estimare bazată pe evoluția înregistrată în primele 6 luni ale anului 

2022. 

 
Sursa: Prelucrări proprii ale datelor colectate de Consiliul Concurenței 

În ceea ce privește evoluția categoriei de lemn pentru construcții, în perioada analizată 

societățile respondente au observat o scădere atât a numărului de clienți, cât și a 

cantității vândute, ca rezultat al majorării prețurilor din această perioadă. 

7.2 Prețuri culese de Arena Construcțiilor  

Pentru a putea privi într-un cadru mai larg evoluția prețurilor, au fost extrase date din 

revista Arena Construcțiilor. În acest fel, s-a încercat oferirea unei imagini a evoluției 

prețurilor pe o anumită perioadă de timp, respectiv până în luna octombrie a anului 

2021.  

Cu toate acestea, cele două tipuri de prețuri nu sunt perfect comparabile: în timp ce 

prețurile colectate de Consiliul Concurenței se referă la primul nivel de 
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comercializare16, fiind în general colectate de la producători și importatori, și sunt 

calculate ca medie aritmetică ponderată cu cantitățile comercializate de aceștia, 

prețurile publicate de Arena Construcțiilor sunt calculate pe baza ofertelor de preț ale 

unor depozite de materiale pentru construcții, iar prețul mediu este calculat ca medie 

aritmetică simplă a prețurilor practicate de aceste depozite de materiale pentru 

construcții. Nu în ultimul rând, Consiliul Concurenței a colectat date și informații cu 

privire la anumite categorii de produse, ceva mai agregate, în timp ce Arena 

Construcțiilor colectează și publică informații cu privire la tipuri specifice de produs 

(de exemplu, pe dimensiuni anume). În graficele următoare este prezentată media 

acestor prețuri, la nivel de sorto-tipo-dimensiune. 

Pentru toate aceste motive, compararea datelor Consiliului Concurenței cu cele culese 

din Arena Construcțiilor este una imperfectă și trebuie făcută cu precauție. 

7.2.1 Beton celular autoclavizat 

Prețul mediu din revista Arena Construcțiilor, pentru BCA, a fost calculat ca medie 

aritmetică simplă a prețurilor colectate de la un număr de 9 furnizori.  

 
Sursa: Date extrase din revista Arena Construcțiilor 

Cererea pentru blocurile de BCA a fost în creștere, în perioada 2019-2021, având în 

vedere faptul că și sectorul construcțiilor a înregistrat o creștere importantă, în ciuda 

crizei sanitare. Conform răspunsurilor unor producători, la jumătatea anului 2021, pe 

piața de BCA se manifestă o discrepanță între cerere (în creștere) și oferta disponibilă.  

De asemenea, producătorii de BCA au semnalat creșteri semnificative ale costurilor 

cu utilitățile (energie electrică și gaze naturale), aceste creșteri ducând implicit la 

creșterea costului de producție. Astfel, potrivit respondenților, creșterea prețurilor la 

 
16 Cu excepția datelor privind lemnul, unde datele sunt colectate de la vânzătorii cu amănuntul. 
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utilități, la unele materii prime, la ambalaje și carburanți a determinat și creșterea 

prețului de producție a BCA. 

7.2.2 Blocuri ceramice 

Prețul mediu din revista Arena Construcțiilor, pentru blocuri ceramice, a fost calculat 

ca medie aritmetică simplă a prețurilor colectate de la un număr de 12 furnizori.  

Blocurile ceramice au cunoscut o creștere a prețului aproape constantă pe perioada 

analizată. Potrivit informațiilor transmise de respondenți, evoluția prețurilor la gaze 

naturale și energie electrică, precum și evoluția prețului lemnului, foliei de polietilenă, 

a combustibililor și a altor materii prime din ultima perioadă au influențat major/sever 

costurile de producție și logistice ale producătorilor de blocuri ceramice din România. 

  
Sursa: Date extrase din revista Arena Construcțiilor 

7.2.3 Ciment 

Prețul mediu din revista Arena Construcțiilor, pentru ciment gri, a fost calculat ca 

medie aritmetică simplă a prețurilor colectate de la un număr de 10 furnizori.  

 
Sursa: Date extrase din revista Arena Construcțiilor 
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Asemănător cu situația prezentă în cazul blocurilor ceramice și al BCA, respondenții 

au indicat faptul că au înregistrat creșteri importante ale costurilor de producție 

pentru ciment (constând, în general, în costurile materiilor prime, al energiei electrice, 

al gazelor naturale etc.). 

7.2.4 Polistiren expandat și extrudat 

Prețul mediu din revista Arena Construcțiilor, pentru polistiren expandat, a fost 

calculat ca medie aritmetică simplă a prețurilor colectate de la un număr de 5 furnizori.  

 
Sursa: Date extrase din revista Arena Construcțiilor 

Prețul mediu din revista Arena Construcțiilor, pentru polistiren extrudat, a fost 

calculat ca medie aritmetică simplă a prețurilor colectate de la un număr de 5 furnizori.  

 
Sursa: Date extrase din revista Arena Construcțiilor 
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7.2.5 Lemn pentru construcții 

Prețul mediu din revista Arena Construcțiilor, pentru cherestea uscată și grinzi 

rășinoase, a fost calculat ca medie aritmetică simplă a prețurilor colectate de la un 

număr de 5 furnizori.  

 
Sursa: Date extrase din revista Arena Construcțiilor 

 
Sursa: Date extrase din revista Arena Construcțiilor  

Pentru ambele produse analizate se poate observa o creștere semnificativă a prețului 

începând cu anul 2021.  

Conform unor răspunsuri la solicitările de informații și ale unor articole din presă, 

produsele din lemn s-au scumpit semnificativ datorită cererii ridicate din afara țării, 

mulți comercianți preferând să exporte datorită prețurilor mai avantajoase. 

500

600

700

800

900

1000

1100

1200

1300

1400

ia
n

.1
9

fe
b

.1
9

m
ar

.1
9

ap
r.

1
9

m
ai

.1
9

iu
n

.1
9

iu
l.1

9

au
g.

1
9

se
p

t.
1

9

o
ct

.1
9

n
o

v.
1

9

d
e

c.
1

9

ia
n

.2
0

fe
b

.2
0

m
ar

.2
0

ap
r.

2
0

m
ai

.2
0

iu
n

.2
0

iu
l.2

0

au
g.

2
0

se
p

t.
2

0

o
ct

.2
0

n
o

v.
2

0

d
e

c.
2

0

ia
n

.2
1

fe
b

.2
1

m
ar

.2
1

ap
r.

2
1

m
ai

.2
1

iu
n

.2
1

iu
l.2

1

au
g.

2
1

se
p

t.
2

1

o
ct

.2
1

P
re

ț 
 m

ed
iu

Cherestea uscată

Preț mediu - lei/mc (cu TVA)

20

25

30

35

40

45

ia
n

.1
9

fe
b

.1
9

m
ar

.1
9

ap
r.

1
9

m
ai

.1
9

iu
n

.1
9

iu
l.1

9

au
g.

1
9

se
p

t.
1

9

o
ct

.1
9

n
o

v.
1

9

d
e

c.
1

9

ia
n

.2
0

fe
b

.2
0

m
ar

.2
0

ap
r.

2
0

m
ai

.2
0

iu
n

.2
0

iu
l.2

0

au
g.

2
0

se
p

t.
2

0

o
ct

.2
0

n
o

v.
2

0

d
e

c.
2

0

ia
n

.2
1

fe
b

.2
1

m
ar

.2
1

ap
r.

2
1

m
ai

.2
1

iu
n

.2
1

iu
l.2

1

au
g.

2
1

se
p

t.
2

1

o
ct

.2
1

P
re

ț 
m

ed
iu

 

Grinzi lemn

Preț mediu (lei/buc, cu TVA)



Raport al studiului privind piața materialelor pentru construcții din România  50 

 
 

7.2.6 Produse metalurgice 

Pentru produse metalurgice, Seria 1 de produse cuprinde un preț mediu pe kg pentru 

cuie pentru construcții, oțel beton neted, oțel beton striat, oțel lat, profile din oțel 

laminate, sârmă ghimpată și sârmă neagră (reprezentând, deci o categorie extinsă de 

produse). Seria 2 de produse cuprinde un preț mediu pe metru liniar pentru cornier 

laminat, țeavă dreptunghiulară și țeavă pătrată. Graficul prezintă evoluția lunară a 

acestor prețuri în perioada februarie 2019-octombrie 2021. 

 
Sursa: Date extrase din revista Arena Construcțiilor 

7.3 Evoluția unor prețuri la nivel internațional 

7.3.1 Bitum cu aplicații rutiere 

Pentru acest produs au fost extrase date disponibile pe site-ul tradingeconomics.com 

pentru bursa din China, prețul fiind ulterior transformat din Yuan renminbi în RON. 

Pentru bitumul cu aplicații rutiere, prețul mediu ponderat din România a fost calculat 

de Consiliul Concurenței din datele primite în urma solicitărilor de informații de la 

un număr de 10 societăți (majoritatea importatori). După cum se poate observa în 

graficul de mai jos, evoluția prețurilor interne a fost puternic corelată cu prețul din 

China, utilizat ca reper internațional, în perioada 2019-2021. În anul 2022 corelația 

dintre cele două prețuri pare mai slabă ca intensitate. 
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– iunie 2022 pentru cotația Brent, prețul bitumului la bursa din China și prețul mediu 

ponderat calculat de Consiliul Concurenței, graficul ce urmează arătând corelația 

puternică dintre cele 3 serii (în special în perioada 2019-2021). În anul 2022 prețul 

petrolului Brent a înregistrat o evoluție puternic ascendentă, care a determinat 

creșterea similară a prețului bitumului din România (dar această evoluție a fost doar 

moderat crescătoare pe bursa din China). 

 
Sursa: Date extrase de pe site-ul tradingeconomics.com, combinate cu prelucrări realizate de Consiliul 

Concurenței  

 
Sursa: Prelucrări realizate de Consiliul Concurenței  
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La nivel internațional, au fost extrase date de pe bursa London Metal Exchange (LME). 
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0

500

1000

1500

2000

2500

3000

3500

ia
n.

19

m
ar

.1
9

m
ai

.1
9

iu
l.1

9

se
pt

.1
9

no
v.

19

ia
n.

20

m
ar

.2
0

m
ai

.2
0

iu
l.2

0

se
pt

.2
0

no
v.

20

ia
n.

21

m
ar

.2
1

m
ai

.2
1

iu
l.2

1

se
pt

.2
1

no
v.

21

ia
n.

22

m
ar

.2
2

m
ai

.2
2

Le
i/

to
nă

PMP în România Pret bursa China

0

500

1000

1500

2000

2500

3000

3500

0

100

200

300

400

500

600

P
re

ț 
le

i/
to

n
a

L
e

i/
b

a
ri

l

Cotație Brent (axa din stanga) PMP (axa din dreapta) Pret bursa China (axa din dreapta)



Raport al studiului privind piața materialelor pentru construcții din România  52 

 
 

continuat în anul 2021, în special pentru tabla de oțel livrată sub formă de rulou, în 

timp ce anul 2022 a adus variații importante ale prețurilor. 

 
Sursa: Date extrase de pe https://www.lme.com/ 

Notă:  

Steel Scrap reprezintă deșeurile din oțel; 

Steel Rebar reprezintă oțelul pentru armătură; 

Steel HRC reprezintă tabla de oțel livrată sub formă de rulou.  
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VIII. Factori care au influențat creșterea prețurilor materialelor pentru 

construcții în perioada ianuarie 2019 - iunie 2022 

8.1 Factori cu caracter general 

Unele din societățile care au răspuns solicitărilor de informații transmise pe parcursul 

derulării studiului au indicat drept cauze ale creșterii prețurilor materialelor pentru 

construcții creșterea prețurilor energiei electrice, al gazelor naturale, al carburanților 

auto și al certificatelor de emisii de gaze cu efect de seră. 

Cu toate că societățile au menționat mai frecvent acești 4 factori, cu siguranță prețul 

materialelor de construcții este influențat și de alți factori (de exemplu, costul muncii, 

costurile financiare, costurile asociate anumitor tipuri de ambalaje etc.). Astfel, factorii 

enumerați au o influență concomitentă asupra costurilor de producție și, implicit, 

asupra prețurilor materialelor de construcții. 

Evoluția prețului mediu al carburanților în perioada ianuarie 2019 – iunie 2022. 

 
Sursa: Prelucrări interne realizate de Consiliul Concurenței 

Din graficul de mai sus se poate observa cum prețul retail al carburanților auto a 

scăzut la declanșarea pandemiei Covid-19, în special în prima parte a anului 2020, dar 

de la începutul anului 2021 acesta a început să crească și a depășit valorile înregistrate 

în anul 2019. Din informațiile pe care le deținem, prețurile consumatorilor industriali 

de carburanți sunt puternic corelate cu prețurile retail, motiv pentru care ne așteptăm 

ca, pe parcursul anului 2020, consumatorii industriali să fi beneficiat de reduceri de 

preț. 

În graficul de mai jos sunt prezentate date suplimentare din rapoartele ANRE cu privire la 

prețurile medii aferente clienților noncasnici de gaze naturale din perioada 2019-2021. Datele 

ANRE permit o defalcare a clienților noncasnici pe categorii, respectiv clienți mari, cu consum 
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anual peste 280.000 MWh, și clienți de dimensiune medie, cu consum anual de gaze naturale 

între 28.000 și 280.000 MWh. 

 
Sursa: Prelucrări interne realizate de Consiliul Concurenței 

Chiar dacă prețurile spot ale gazelor naturale au scăzut mai puternic de la finele 

anului 2019, continuând declinul în anul 2020, în timp ce prețul mediu la termen s-a 

redus mai semnificativ în prima parte a anului 2020, prețurile consumatorilor 

industriali de gaze naturale au fost mai rigide, înregistrând anumite reduceri abia la 

jumătatea anului 2020. La fel ca în cazul energiei electrice, acest lucru este rezultatul 

modalității de contractare a gazelor naturale de către clienții noncasnici, care preferă 

predictibilitate și contracte pe termen mai lung, iar nu ancorarea la prețurile spot. 

Pentru formarea unei cât mai bune imagini asupra evoluției prețurilor energiei 

electrice în perioada vizată (2019-2020), au fost prelucrate date suplimentare din 

rapoartele ANRE cu privire la prețurile medii aferente clienților noncasnici (categorie 

din care fac parte producătorii de materiale de construcții din România). Graficul de 

mai jos prezintă aceste informații, împreună cu prețurile medii ponderate înregistrate 

pe diferite piețe centralizate de energie.  

Se observă astfel că prețurile energiei electrice la consumatorii noncasnici nu au scăzut 

în anul 2020, probabil datorită faptului că acești consumatori au încheiate contracte de 

furnizare pe termen mai lung, iar nu legate de evoluțiile PZU (piața care a înregistrat 

reduceri de preț în prima jumătate a anului 2020). 
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Sursa: Prelucrări interne realizate de Consiliul Concurenței 

În perioada analizată, costurile suportate de marii producători industriali au fost 

influențate și de obligațiile cu privire la achiziția de certificate de emisii de gaze cu 

efect de seră. Dacă în anul 2020 prețul mediu al unui certificat CO2 a fost de circa 25 

de euro, în anul 2021 acesta a crescut constant, ajungând la finele anului la circa 80 de 

euro/certificat. În anul 2022, maximul a fost înregistrat în luna februarie: 91 

euro/certificat. 

 
Sursa: Prelucrări interne realizate de Consiliul Concurenței 

Toate aceste creșteri de prețuri, ale energiei electrice, ale gazelor naturale, ale 

carburanților și ale certificatelor de emisii de gaze cu efect de seră, se pot reflecta și în 

costul materialelor pentru construcții, deci și în prețul final plătit de consumatorii 

acestor produse.  
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Așa cum am arătat anterior, un alt factor de influență a fost reprezentat de creșterea 

cererii de materiale pentru construcții: în marea majoritate a cazurilor, șantierele nu 

au fost afectate de carantina impusă ca urmare a pandemiei cauzată de SARS-CoV-2, 

astfel acestea au putut continua activitatea. Cererea pentru materiale de construcții a 

crescut atât în România, cât și la nivel global, unele țări net exportatoare de materiale 

pentru construcții devenind importatori de astfel de produse, ceea ce a pus presiune 

suplimentară asupra prețurilor. Exemple importante în acest sens sunt cele ale Statelor 

Unite și Chinei, care s-au transformat din a fi furnizori internaționali de cherestea și 

oțel în importatori la scară largă. 

Nu în ultimul rând, la nivel global au apărut în ultimii ani probleme în fluxurile de 

transport internațional. Aceste probleme de transport al mărfurilor s-au accentuat în 

anul 2021 și au afectat aprovizionarea cu materii prime, reprezentând un factor 

suplimentar de creștere a prețurilor materialelor pentru construcții. De asemenea, 

războiul declanșat la începutul anului 2022 în Ucraina a afectat în continuare lanțurile 

de aprovizionare cu materie primă. 

8.2 Factori cu caracter specific 

Infestarea lemnului 

Conform unor articole din presa internațională, o infestare cu gândaci de lemn (bark 

beetle – gândac de scoarță) în America de Nord și Europa17 a condus la o creștere 

importantă a prețului materiei lemnoase. Vremea rece omora de obicei acest tip de 

gândac, astfel că acesta nu ajungea să infesteze într-o măsură semnificată pădurile, 

dar, odată cu creșterea temperaturilor pe tot parcursul anului, gândacii de scoarță nu 

mai sunt afectați din punct de vedere meteorologic. Dat fiind că unii constructori 

refuză să folosească lemnul dacă acesta a fost infestat, s-a ajuns la o penurie de lemn.  

Această penurie s-a suprapus cu avansul deosebit al cererii în Statele Unite, unde, pe 

fondul restricțiilor pandemice, a crescut masiv volumul lucrărilor de renovare a 

locuințelor (date fiind și costurile reduse ale creditării). Astfel, s-a ajuns la niveluri 

record ale importului de produse lemnoase în Statele Unite, în special din Europa 

(cantitatea importată în anul 2020 a fost aproape triplă față de cea din anul 2019).  

Cererea de produse lemnoase europene a crescut și din partea Chinei și Indiei, ceea ce 

a susținut o creștere generalizată a prețurilor acestor produse.  

Scumpirea stirenului 

Potrivit unor informații primite de la producătorii de polistiren, circa 80% din 

costurile de fabricație ale acestuia sunt reprezentate de costul cu materia primă. În 

România, nu există niciun producător de monomer de stiren și niciun producător de 

 
17 https://www.dw.com/en/demand-for-lumber-soars-in-germany-and-so-do-prices/a-57549125 
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granule de polistiren, toată materia primă necesară producției locale fiind importată 

din Europa sau Asia. 

La baza procesului de fabricație al granulelor de polistiren este monomerul de stiren 

– material ce este cotat pe piețele internaționale și care pe piața spot are variații 

săptămânale, prețurile de contract stabilindu-se în funcție de cerere și ofertă la 

începutul fiecărei luni. 

În graficul de mai jos se poate observa evoluția prețului european de referință al 

monomerului de stiren, în perioada ianuarie 2019 – iunie 2022. 

 
Sursa: Prelucrări proprii ale datelor colectate de Consiliul Concurenței  

Începând cu luna decembrie 2020, prețul european de contract al monomerului de 

stiren a înregistrat o creștere accentuată, până în luna iunie 2022 când a fost atins 

maximul istoric al prețului acestui produs: 2.185 euro/tonă.  
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IX. Situația prețurilor materialelor pentru construcții la nivel 

european 

Consiliul Concurenței a folosit portalul ECN 2 (European Competition Network) 

pentru a întreba alte autorități europene de concurență dacă se confruntă cu un 

fenomen similar de creștere a prețurilor materialelor pentru construcții. În urma 

răspunsurilor primite, s-a constatat creșterea prețurilor, în sectorul materialelor 

pentru construcții, în marea majoritate a statelor din Spațiul Economic European. 

Mai jos este prezentat un rezumat al fiecărui răspuns primit de Consiliul Concurenței 

de la autoritățile de concurență europene, până la 1 septembrie 2021. 

9.1 Comisia Europeană 

Comisia Europeană, în răspunsul transmis, a menționat că a constituit un grup de 

lucru cu sarcina de a identifica probleme de natură concurențială în acest sector, în 

urma reportajelor din presă și a informațiilor venite din piață. La data primirii 

răspunsului, grupul de lucru era încă într-un stadiu preliminar. 

9.2 Austria 

Autoritatea de concurență din Austria a transmis un raport din iunie 2021, publicat 

de Bank Austria, membră a grupului UniCredit, conform căruia prețurile materialelor 

pentru construcții sunt într-o continuă creștere din ianuarie 2021. În aprilie 2021, 

prețul oțelului crescuse cu 37%, al cherestelei cu 11%, de asemenea fiind înregistrate 

creșteri substanțiale de preț și pentru materialele izolatoare obținute din petrol. 

Unul din motivele de majorare a prețurilor este legat de transformarea Chinei și a 

SUA din furnizori de cherestea și oțel în importatori la scară largă. De altfel, această 

creștere generală a cererii a determinat o lipsă de resurse, care a agravat efectele 

imediate ale creșterii costurilor. 

Viceversa, incertitudinea de pe piața de producție poate duce la o cerere excesivă în 

sectorul construcțiilor, întreprinderile urmărind să își satisfacă nevoile individuale de 

materii prime prin majorarea stocurilor preventiv. În timp ce majoritatea materialelor 

ar fi disponibile atunci când resursele sunt distribuite în funcție de cererea reală, acest 

lucru a condus la penurie în unele industrii, determinând creșterea prețurilor pe 

termen lung. 

Autoritatea de concurență din Austria nu are cunoștință de nicio măsură concretă 

adoptată de autorități ale statului, menită să atenueze sau să rezolve (atât temporar, 

cât și permanent) creșterea prețurilor la materialele pentru construcții. 
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9.3 Belgia 

Autoritatea de concurență din Belgia a transmis că nu deține informații relevante cu 

privire la chestionarul trimis de Consiliul Concurenței, ce vizează sectorul 

materialelor pentru construcții. 

9.4 Bulgaria 

Autoritatea de concurență din Bulgaria a menționat că, potrivit publicațiilor media, 

prețurile materialelor pentru construcții au crescut cu aproximativ 18% de la 

începutul anului 2021. Astfel, au fost înregistrare creșteri de preț pentru materiale 

pentru construcții de la începutul anului 2021 după cum urmează: 

Oțel beton  +60% 

Materiale izolatoare  +40% 

Placaj hidrofug  +25% 

Restul materialelor pentru construcții  +8% 

Autoritatea de concurență din Bulgaria nu are cunoștință de nicio măsură a 

autorităților bulgare menită să atenueze sau să rezolve creșterea prețurilor la 

materialele pentru construcții. 

9.5 Cipru  

Autoritatea de concurență din Cipru a identificat articole în presă și în jurnale 

economice care semnalează o creștere semnificativă a prețurilor materialelor pentru 

construcții. Mai mult, într-un un comunicat de presă al Serviciului de Statistică al 

Ministerului Finanțelor unde, potrivit acestuia, în ceea ce privește indicele prețurilor 

materialelor pentru construcții pentru iunie 2021, costul materialelor pentru 

construcții a crescut cu 11,59% comparativ cu iunie 2020. 

Astfel, au fost înregistrare creșteri de preț în luna iunie 2021, în comparație cu luna 

iunie 2020 după cum urmează:  

produse metalice +24,76% 

bunuri electromecanice +10,66% 

lemn, produse pentru izolații, produse chimice și materiale plastice +9,63% 

minerale/minereuri  +2,87% 

produse din minerale/minereuri +1,14% 

O altă creștere importantă a înregistrat-o costul de transport al produselor în 

containere, acesta majorându-se de la 800 de euro la 6.000 de euro. 

Autoritatea de concurență din Cipru nu are cunoștință de nicio măsură a autorităților 

cipriote menită să atenueze sau să rezolve creșterea prețurilor la materialele pentru 

construcții. 
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9.6 Republica Cehă 

Autoritatea de concurență din Cehia a răspuns că, în mod informal, a fost percepută 

o creștere a prețurilor materialelor pentru construcții, acesta fiind de altfel, un subiect 

al diverselor articole și reportaje media. Cu toate acestea, autoritatea nu a efectuat 

vreo investigație cu privire la această problemă, motiv pentru care nu poate oferi mai 

multe detalii.  

Din articolele menționate, se poate estima o creștere anuală, pentru anumite materiale 

după cum urmează: 

bare de armare +35-40% 

polistiren +70% 

fier +150% 

lemn  +60 - 80% 

9.7 Croația 

Autoritatea de concurență din Croația a remarcat o creștere semnificativă a prețurilor 

materialelor pentru construcții. Din toamna anului 2020 prețurile au crescut cu 30% 

până la 100%. De exemplu: 

fier +30%-40% 

lemn +50% 

cupru +60% 

ciment +10% 

Autoritatea de concurență din Croația nu are cunoștință de nicio măsură a 

autorităților croate menită să atenueze sau să rezolve creșterea prețurilor la 

materialele pentru construcții. 

9.8 Danemarca 

Autoritatea de concurență din Danemarca nu a efectuat analize recente pe piețele 

materialelor pentru construcții sau ale prețurilor acestor materiale, dar mass-media 

daneză a raportat creșteri semnificative ale prețurilor la materialele pentru construcții, 

cum ar fi lemnul și oțelul. 

De asemenea, în Danemarca nu au fost luate măsuri în privința creșterii prețurilor. 

9.9 Estonia 

Au fost înregistrate creșteri semnificative ale prețurilor materialelor pentru construcții 

și în Estonia. În general, indicele prețurilor pentru construcții, care măsoară 

modificările costurilor pentru construcții pe baza forței de muncă, a materialelor 

pentru construcții și a prețurilor producătorilor, a crescut cu 6,2% din 2020 până la 

jumătatea anului 2021. 
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În Estonia nu au fost luate măsuri în privința creșterii prețurilor materialelor pentru 

construcții. 

9.10 Franța 

Autoritatea de concurență franceză a indicat că prețurile materialelor pentru 

construcții din Franța au crescut semnificativ în ultimele luni, din cauza penuriei de 

astfel de materiale. Conform datelor furnizate de Institutul Național Francez de 

Statistică și Cercetare Economică, compilate de federația franceză pentru construcții, 

în perioada decembrie 2020 - aprilie 2021 au fost înregistrate creșteri pentru:  

oțel +31,3% 

produse din PVC  +28,8% 

poliuretani  +11,6% 

cupru +22,2% 

aluminiu +17% 

În ceea ce privește lemnul folosit în construcții, au fost raportate creșteri ale prețurilor 

de două, trei sau chiar patru ori mai mari, în unele părți ale țării. 

Autoritatea franceză de concurență nu a adoptat până acum nicio decizie în această 

privință. Având în vedere că creșterile menționate mai sus sunt aparent imputabile 

unui deficit de materiale pentru construcții, nu se justifică neapărat o intervenție a 

autorității de concurență. 

9.11 Germania 

Bundeskartellamt a analizat îndeaproape creșterea semnificativă a prețului plăcilor 

din PAL în perioada 2020-2021 (cazul B1-71/21), dar în cele din urmă a decis să nu 

deschidă o investigație oficială, având în vedere efectele de denaturare ale pandemiei 

COVID-19 asupra pieței (în special din cauza carantinei repetate și ale întreruperilor 

pe lanțul de producție). 

9.12 Grecia 

Potrivit autorității de concurență din Grecia, principalele modificări ale prețurilor 

materialelor pentru construcții în luna iunie 2021, față de iunie 2020, au fost 

următoarele: 

diesel +19,8% 

țevi de cupru +18,1% 

fier de armare +12,9% 

conductori de cupru +11,6% 

radiatoare +7,9% 

cărămizi +4,7% 

tuburi de plastic +3,4% 



Raport al studiului privind piața materialelor pentru construcții din România  62 

 
 

țevi din plastic/ciment + 3,1% 

balustrade din oțel inoxidabil +3,0% 

dulapuri din lemn +2,1% 

mecanisme uși garaj +2,1 % 

plăci de marmură +1,7% 

uși de garaj +1,6% 

rame din aluminiu +1,4 % 

uși de interior +1,4% 

parchet +1,2% 

ferestre din lemn +0,9% 

cherestea pentru construcții +0,8% 

De asemenea, autoritatea nu are cunoștință dacă au fost luate măsuri în privința 

creșterii prețurilor de către autoritățile statului elen. 

9.13 Ungaria 

Autoritatea maghiară de concurență (denumită, în continuare, „GVH”) a primit mai 

multe plângeri și alte informații referitoare la creșterea semnificativă a prețurilor în 

industria construcțiilor, în special în ceea ce privește diferitele materiale pentru 

construcții. GVH a acordat o atenție deosebită acestor probleme și a întreprins mai 

multe acțiuni în acest sens. 

Federația Națională a Antreprenorilor Maghiari pentru construcții a realizat un 

sondaj care a relevat o creștere a prețurilor materialelor pentru construcții, în perioada 

ianuarie-mai 2021 comparativ cu sfârșitul anului 2020. Mai jos sunt câteva exemple: 

beton +16% 

cărămizi +7% 

ghips carton  +20% 

mortar de zidărie +10% 

materiale izolante bituminoase +14% 

materiale termoizolante  +55% 

cherestea  +93% 

țigle pentru acoperiș  +9% 

pardoseli calde +11% 

pardoseli  +16% 

În iulie 2021, guvernul maghiar a decis să împuternicească președintele GVH să 

dispună o așa-numită anchetă sectorială accelerată. Conform normelor speciale, GVH 

are dreptul să efectueze ancheta sectorială cu termene mai strânse, într-un mod mai 

bine direcționat și folosind o procedură care impune întreprinderilor în cauză să 

răspundă mai rapid. 
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De asemenea, este important de menționat că, în iulie 2021, GVH a lansat o anchetă 

împotriva unui jucător regional de top pe piața pietrișului. Se presupune că 

întreprinderea în cauză și-a redus capacitatea de extracție în regiunea Ungariei 

Centrale pentru a vinde pietriș la prețuri mai mari. Presupusul comportament ilegal 

afectează una dintre cele mai importante materii prime miniere autohtone, pietrișul, 

care este esențială pentru industria maghiară pentru construcții și proiecte pentru 

construcții rezidențiale. 

9.14 Letonia 

Autoritatea de concurență din Letonia nu a analizat creșterea prețurilor materialelor 

pentru construcții, dar articole recente din presă au raportat că există într-adevăr o 

astfel de creștere în Letonia. 

Din informațiile deținute de autoritatea de concurență din Letonia, nicio autoritate a 

statului nu a luat măsuri în ceea ce privește creșterea prețurilor materialelor pentru 

construcții. 

9.15 Lituania 

Potrivit autorității de concurență din Lituania, în martie 2021, față de martie 2020, 

prețurile inputurilor pentru construcții au crescut cu 1,8%. Această majorare a fost 

determinată de o creștere a câștigului mediu brut orar (cu 1,7%), a prețurilor 

materialelor și produselor pentru construcții (cu 1,4%) și a costurilor orare cu forța de 

muncă la operarea mașinilor și mecanismelor pentru construcții (cu 1%). În ceea ce 

privește clădirile și structurile, cea mai mare creștere a prețurilor pe parcursul unui an 

a fost observată la construcția clădirilor nerezidențiale (cu 2,9%). Prețul construcției 

clădirilor rezidențiale a crescut cu 2,3%, în timp ce prețurile structurilor inginerești au 

crescut cu 0,6%. 

În Lituania nu au fost luate măsuri în ceea ce privește aceste creșteri ale prețurilor. 

9.16 Luxemburg 

Autoritatea de concurență din Luxemburg a observat o creștere a prețurilor 

materialelor pentru construcții, această creștere fiind unul dintre factorii care au 

generat inflația prețurilor la construcții în Luxemburg (+4,3% între octombrie 2020 și 

aprilie 2021). 

Autoritatea de concurență a contactat recent diverși actori din sectorul construcțiilor 

din Luxemburg. În cadrul acestor interviuri, respondenții au raportat că principalele 

produse vizate de inflație sunt oțelul (+33%), lemnul netratat (+100%), materialele 

plastice (PVC, polipropilenă, polietilenă, țevi) și materialele izolatoare. 

Ancheta autorității de concurență din Luxemburg a arătat că creșterea prețurilor nu s-

a datorat unei denaturări a concurenței din partea actorilor din sectorul construcțiilor. 
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9.17 Țările de Jos 

Potrivit autorității de concurență din Olanda, în ultimele luni a existat o creștere 

semnificativă a prețurilor materialelor pentru construcții și în Țările de Jos. De 

exemplu, au crescut prețurile unor materiale precum oțelul, cuprul, plasticul și 

lemnul.  

Nu au fost luate masuri în privința acestor creșteri ale prețurilor, din informațiile 

deținute de autoritatea de concurență. 

9.18 Polonia 

Analiza de piață efectuată de Oficiul pentru Concurență și Protecția Consumatorului 

din Polonia a arătat că în ultimele luni s-a înregistrat o creștere semnificativă a 

prețurilor materialelor pentru construcții, în special a produselor din oțel și a plăcilor 

din polistiren.  

Analiza pieței a fost efectuată după multe rapoarte media care sugerau creșteri rapide 

ale prețurilor. Potrivit acestor rapoarte, creșterile de preț pe piața materialelor pentru 

construcții sunt, printre altele, rezultatul creșterilor uriașe ale cererii de materii prime, 

de exemplu, prețurile rășinilor epoxidice – un liant important al multor vopsele și 

acoperiri sau stiren utilizate pentru producția de plăci de polistiren. Datele obținute 

de Oficiul pentru Concurență și Protecția Consumatorului au confirmat că principalul 

motiv pentru care prețurile materialelor pentru construcții au crescut a fost datorat 

unei creșteri a prețurilor la materiile prime. 

Autoritatea de concurență din Polonia a colectat date privind prețurile în T2 2020 și 

T2 2021. Printre produsele și materialele ale căror prețuri au crescut cu peste 10% între 

T2 2020 și T2 2021 se numără: 

plăci din polistiren +34,7% 

sticlă celulară +24% 

bariere din oțel, balustrade, stâlpi și suporturi de drum +17,1% 

grunduri de cauciuc clorurat +16,6% 

membrane izolante +16,5% 

adezivi cauciuc solvent – Butapren +16,3% 

Ca urmare a creșterilor de preț observate, în 2021 Oficiul pentru Concurență și 

Protecția Consumatorului din Polonia a inițiat două proceduri de cercetare de piață 

(investigația pieței varului și a pieței cimentului) și o anchetă pentru a stabili dacă 

există coluziune de preț sau abuz de poziție dominantă (piața de polistiren). 

Investigațiile nu au fost încă finalizate. 
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9.19 Slovacia 

Autoritatea de concurență din Slovacia nu deține informații cu privire la prețurile 

materialelor pentru construcții, dar din surse publice18 se arată că prețurile 

materialelor pentru construcții au crescut. 

Aproape toate prețurile au crescut, de exemplu plăcile OSB s-au scumpit cu 200%. 

Pentru produsele din plastic, motivul creșterii este prețul mai mare al petrolului. 

Producția de oțel încă nu este suficientă pentru a satisface cererea actuală, deoarece 

mai mulți producători de oțel au întâmpinat probleme tehnice. O alta cauză este dată 

și costul ridicat al forței de muncă. 

9.20 Spania 

Din analiza articolelor din presa spaniolă și a unor site-uri web, autoritatea de 

concurența din Spania a observat o creștere a costului materialelor pentru construcții 

în ultimul an, în special în 2021. Marea majoritate a articolelor consultate afirmă că 

prețul materialelor pentru construcții (fier, lemn, materiale plastice, aluminiu, cupru 

și beton) a crescut în general cu aproximativ 10% din ianuarie 2021. 

Cu toate acestea, autoritatea spaniolă de concurență nu deține informații oficiale 

despre această piață, deoarece nu este deschisă nicio investigație privind sectorul 

materialelor pentru construcții.  

În răspunsul transmis, autoritatea de concurență din Spania precizează că nu a inițiat 

nicio investigație pe piața materialelor pentru construcții, motiv pentru care nu au fost 

adoptate măsuri pe această piață. 

9.21 Suedia 

Potrivit autorității de concurență din Suedia, a fost raportat faptul că prețurile 

anumitor materiale pentru construcții au avut creșteri neobișnuit de rapide în ultimul 

an. 

Datele sunt disponibile numai pentru perioada mai 2020 – mai 2021 și arată 

modificările raportate ale prețurilor materialelor pentru construcții în clădirile 

rezidențiale cu mai multe locuințe. Indicele prezentat în tabel este calculat și publicat 

de Statistics Sweden și este denumit „Indexul prețurilor factorilor”. 

Produse din lemn +34,3% 

Oțel de armare +23,1% 

Fier si oțel* +15,2% 

Alte materiale pentru construcții** +7,1% 

Produse din beton +5,9% 

 
18 https://www.cas.sk/clanok/2534833/po-pandemii-zdrazel-stavebny-material-aj-o-200-o-kolko-sa-

predrazi-stavba-a-rekonstrukcia/ 
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Materiale electrice +3,4% 

Materiale sanitare +3,2% 

Tâmplărie +0,4% 

Materiale pentru podea +0,2% 

Total materiale pentru construcții +6,5% 

* Include oțel de armare. 

** Include materiale pentru termoizolație, ghips și plăci pe bază de lemn. 

Autoritatea suedeză pentru concurență are în desfășurare o investigație sectorială cu 

privire la piețele materialelor pentru construcții, declanșată în aprilie 2020 și care 

urmează să fie finalizată în decembrie 2021. 

9.22 Norvegia 

Cu toate că Norvegia nu este stat membru al Uniunii Europene, ci face parte din 

Spațiului Economic European, conform protocolului încheiat cu Comisia Europeană, 

aceasta a răspuns solicitărilor transmise prin ECN2. 

Potrivit autorității de concurență din Norvegia, există indicii puternice că a existat o 

creștere semnificativă a prețurilor materialelor pentru construcții în ultimele luni. 

Aceste indicii sunt susținute de numărul destul de mare de plângeri informale pe care 

autoritatea le-a primit cu privire la acest subiect. Mai mult, datele publicate de 

Statistics Norway arată același lucru, respectiv o creștere semnificativă a prețurilor 

materialelor pentru construcții în ultima vreme. 

Autoritatea nu a efectuat încă o analiză comparativă oficială a prețurilor materialelor 

pentru construcții în Norvegia, dar a oferit ca exemplu mai multe grafice realizate pe 

baza datelor de la Statistics Norway. 

Autoritatea de concurență norvegiană nu are cunoștință de măsuri luate la nivel 

național pentru a reduce creșterea prețurilor. În ceea ce privește demersurile 

autorității de concurență, nu a fost încă deschis niciun dosar oficial pe acest subiect, 

dar autoritatea a inițiat lucrări preliminare pentru a stabili amploarea creșterilor de 

preț. 

9.23 Concluzii privind situația la nivel european 

Astfel, din răspunsurile primite, se poate observa că au fost înregistrate creșteri de 

preț pentru materialele pentru construcții în marea majoritate a țărilor care au răspuns 

la chestionarul transmis de Consiliul Concurenței. Unele autorități au demarat 

anchete și analize, dar pană la momentul transmiterii răspunsurilor către autoritatea 

română de concurență (septembrie 2021), nu au fost adoptate măsuri în această 

privință de către autoritățile statelor membre. 
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X. Concluzii 

Autoritatea națională de concurență manifestă un interes deosebit față de posibilele 

probleme întâmpinate atât de întreprinderile care produc și/sau comercializează 

materiale pentru construcții în România, cât și de beneficiarii finali ai acestora. Astfel, 

în iulie 2021, Consiliul Concurenței a demarat un studiu având ca obiect analiza 

evoluției prețurilor principalelor produse/categorii de produse din sectorul 

materialelor pentru construcții din România, pentru a observa evoluția prețurilor și 

pentru a analiza condițiile care au condus la avansul prețului anumitor materiale 

pentru construcții în perioada 2020-2021. Ulterior, Consiliul Concurenței a extins 

perioada de analiză a prețurilor până în iunie 2022.  

Dată fiind multitudinea de produse comercializate în sectorul construcțiilor, 

autoritatea de concurență a selectat în analiză câteva categorii de materiale pentru 

construcții, respectiv beton celular autoclavizat (BCA), blocuri ceramice, ciment, 

bitum cu aplicații rutiere, polistiren expandat și polistiren extrudat, precum și două 

produse din lemn folosite în construcții (grinzi din lemn și cherestea uscată). 

Pentru a atinge obiectivul studiului, au fost analizate date și informații publicate de 

Institutul Național de Statistică (INS), de Oficiul pentru Statistică al Uniunii Europene 

(Eurostat) și au fost culese informații din surse publice privind evoluția prețurilor 

anumitor produse pe burse internaționale. De asemenea, au fost transmise solicitări 

de informații către producătorii din România și/sau importatorii materialelor pentru 

construcții selectate, fiind primite răspunsuri de la circa 60 de participanți la piață . 

Cu privire la prețurile materialelor pentru construcții, pe categorii generale de 

materiale, datele publicate de INS se referă la indicele prețurilor producției 

industriale, la nivel de diviziune CAEN. Acest indice măsoară evoluția de ansamblu 

a prețurilor produselor fabricate și livrate în primul stadiu de comercializare de 

producătorii interni într-o anumită perioadă (perioada curentă) față de o perioadă 

anterioară (perioada de bază/de referință). Informațiile publicate de INS arată o 

creștere importantă a prețurilor materialelor pentru construcții, în special pe 

parcursul anilor 2021-2022. Cu toate acestea, datele INS prezintă neajunsul de a fi 

destul de agregate, la nivel de cod CAEN (4 cifre), nefiind disponibile la nivelul unor 

materiale pentru construcții specifice. 

Pentru a obține date și informații cu un nivel mai ridicat de detaliu, Consiliul 

Concurenței a transmis solicitări de informații anumitor jucători de pe piețele 

materialelor pentru construcții din România.  
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Evoluția prețurilor este diferită de la un tip de material pentru construcții la altul. 

Astfel, în timp ce pentru BCA și blocuri ceramice prețul mediu ponderat a urmat o 

tendință constant crescătoare în perioada analizată, pentru cimentul gri prețul a 

înregistrat o evoluție în trepte anuale, dar tot pe un trend ascendent. Prețul bitumului 

pentru aplicații rutiere comercializat în România, provenit mai ales din import, 

prezintă o evoluție fluctuantă, similară cu cea a barilului de țiței Brent. În fine, 

prețurile polistirenului și al anumitor produse din lemn pentru construcții prezintă o 

evoluție relativ constantă pe parcursul anilor 2019-2020, urmată de o creștere 

importantă începând cu anul 2021. 

Pentru a înțelege mai bine evoluția prețurilor anumitor materiale pentru construcții 

trebuie menționat faptul că unele din aceste materiale sunt comercializate pe piețe 

mai vaste, care depășesc teritoriul național, ceea ce face ca prețurile acestor produse 

să fie influențate de factori internaționali (de exemplu, în ceea ce privește condițiile 

de transport internațional). Alte materiale pentru construcții sunt comercializate pe 

piețe mai degrabă naționale, ceea ce face ca factorii interni să aibă o influență mai 

puternică. Cu toate acestea, în perioada analizată s-au înregistrat evoluții aparte ale 

unor condiții economice la nivel european, de exemplu în ceea ce privește prețurile 

produselor energetice (energie electrică, gaze naturale, carburanți), cu impact asupra 

prețurilor tuturor materialelor pentru construcții, atât comercializate pe piețe locale, 

cât și pe piețe internaționale. 

Cu titlu de exemplu menționăm cazul bitumului, care este comercializat pe o piață 

supranațională, dar și al polistirenului expandat și extrudat, în cazul căruia materia 

primă este achiziționată doar din import. Similar, pentru anumite produse din lemn 

pentru construcții se efectuează tranzacții importante la nivel internațional. Pe de altă 

parte, pe piețele altor materiale pentru construcții, precum BCA, blocuri ceramice și 

ciment, consumul este acoperit în mare parte din producția internă. 

În ceea ce privește sectorul construcțiilor din România, datele publicate de INS arată 

o creștere importantă a volumului lucrărilor de construcții în perioada 2019-2022. 

Astfel, după un avans puternic în anul 2019 (+27% față de anul 2018), chiar și în 

condițiile particulare asociate pandemiei de Covid-19, sectorul construcțiilor din 

România a continuat să crească și în anul 2020 (+16% față de anul 2019). În anul 2021 

s-a înregistrat o relativă stagnare a sectorului construcțiilor (-0,6% față de anul 2020). 

În anul 2022 s-a înregistrat un avans al volumului lucrărilor de construcții de +10,8% 

față de anul 2021.  

Suprapus cu evoluția sectorului construcțiilor, deci și a cererii naționale de materiale 

pentru construcții, factorii care au generat creșterile de preț ale materialelor pot fi 
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încadrați în două categorii, respectiv factori cu caracter general, care afectează un 

spectru larg al materialelor pentru construcții, și factori cu caracter specific, care 

afectează doar anumite materiale. Considerăm că în categoria factorilor generali de 

influență se înscriu energia electrică, gazele naturale și carburanții auto, precum și 

certificatele de emisii de gaze cu efect de seră, prețurile acestora înregistrând o 

creștere importantă pe parcursul anului 2021 și 2022 în toată regiunea, ceea ce 

afectează fără îndoială costurile de producție ale materialelor pentru construcții. 

Factorii cu caracter specific identificați în analiză vizează produsele din lemn pentru 

construcții și produsele derivate din petrol (polistirenul și bitumul).  

Coroborarea acestor factori conduce la situații diferite, în funcție și de disponibilitatea 

capacităților de producție pentru anumite materiale pentru construcții. Astfel, în 

cazul unor materiale pentru construcții pentru care producătorii folosesc aproape 

complet capacitățile de producție instalate (cum pare a fi situația pe piața BCA și 

blocurilor ceramice), creșterea cererii va avea un impact mai puternic asupra prețului 

decât în cazul în care capacitățile de producție nu sunt utilizate complet. Drept 

consecință, având în vedere avansul așteptat al sectorului construcțiilor din România 

din următorii ani, Consiliul Concurenței va analiza eventualele bariere legislative sau 

de altă natură în calea extinderii capacității de producție a anumitor materiale pentru 

construcții, astfel încât producătorii care intenționează să-și crească producția să 

poată face acest lucru în cel mai eficient mod posibil. 

În cadrul studiului s-a încercat și realizarea unor comparații între prețurile 

materialelor pentru construcții din România și cele înregistrate pe bursele 

internaționale. Din păcate, această comparație este afectată de disponibilitatea 

limitată a prețurilor din surse publice, fiind identificate surse de date doar pentru 

prețul bitumului și pentru prețul anumitor produse metalurgice. Chiar și în aceste 

condiții, datele disponibile arată o corelație puternică între prețurile internaționale 

disponibile și cele înregistrate în România. 

Nu în ultimul rând, dat fiind că autoritatea română de concurență este parte a 

European Competition Network, s-a accesat acest instrument de colaborare 

instituțională pentru a întreba alte autorități de concurență europene cu privire la 

evoluția prețurilor materialelor pentru construcții din alte state membre. În esență, 

vasta majoritate a autorităților de concurență europene confirmă evoluția ascendentă 

a prețurilor materialelor pentru construcții în anul 2021. Din răspunsurile primite 

reiese că până la acel moment autoritățile altor state nu au adoptat măsuri menite să 

atenueze creșterea prețurilor la materialele pentru construcții, aceste creșteri fiind 

considerate a avea cauze obiective. 
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Analiza Consiliului Concurenței privind evoluția anumitor materiale pentru 

construcții a condus la concluzii similare, datele disponibile sugerând faptul că 

avansul prețurilor înregistrat începând cu anul 2021 a fost generat de creșterea 

prețurilor materiilor prime, de creșterea cererii naționale, regionale și globale, de 

creșterea costurilor de transport, de apariția anumitor probleme de aprovizionare, 

precum și de avansul prețurilor produselor energetice.  

Consiliul Concurenței va continua să monitorizeze acest sector economic important, 

putând utiliza instrumentele conferite de legislația de concurență, în vederea 

detectării și sancționării eventualelor comportamente anticoncurențiale. 


